

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 2, BAJOS

TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franco Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 9'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Nuevas informaciones relativas al dominado alzamiento en Asturias

La preparación del movimiento. -- Los ministros regresan a Madrid. -- Noticias de distintas localidades

INTERESANTE INFORMACION SOBRE LOS PREPARATIVOS DEL MOVIMIENTO

“El Debate” de esta mañana publica la siguiente información: CORUÑA.— Por informes recogidos podemos anticipar algunos datos relativos a la preparación del movimiento revolucionario. Se sabe que los revoltosos establecieron contacto con elementos extranjeros y pretendieron establecerlo también con elementos del Ejército español. Del Ejército no ha habido participación comprobada. Ni los soldados, ni las clases de tropa, ni los jefes y oficiales aparecen complicados en ninguno de los sumarios que se instruyen hasta el momento. Solamente se ha denunciado el caso de un teniente de la Guardia civil. Aparte de este pequeño hecho, es cierto que los revoltosos intentaron relacionarse con una parte de la Aviación militar. Ellos daban por descontado que había aviadores que se sumarían al movimiento. Así se explica lo que ha referido la Prensa como ocurrido en Mieres, donde los revoltosos, al ver volar los aparatos, les creyeron suyos, hasta que ese convencieron de que no llevaban una estrella roja. Es más se nos afirma que consta en algunas declaraciones sumariales, que los rebeldes esperaban la sublevación del aeródromo de León en colaboración con el movimiento de Asturias. Hasta ahora se sabe que se está instruyendo una causa contra varios oficiales que se negaron a salir a bombardear a los revoltosos. Del mismo modo se sigue un proceso contra cincuenta soldados y clases de tropa, que se colocaron en actitud de indisciplina.

Otro hecho comprobado en las declaraciones sumariales, que demuestra la esperanza de los rebeldes en la colaboración de algunos elementos de la Aviación, es que en Trubia, donde radicó el cuartel militar de los revolucionarios, había paneles. Como es sabido, los paneles son los medios de comunicación de que se valen las fuerzas aéreas en sus relaciones con las fuerzas terrestres. Consisten en una especie de sábanas en las que con trazos muy gruesos, se hacen señales en negro. Estas señales son líneas diversas convencionales, que responden a una especie de clave telegráfica. Pues bien, se había acordado que los paneles de los revoltosos hicieran las señales en rojo.

En cuanto a lo que pudiera ser plan de complicidad con elementos extranjeros hay ya en claro algunos indicios. Por ejemplo, unas proclamas hechas en Suiza, en “cyclostil” y que fueron remitidas por correo. El matasellos acusa una fecha de salida de Suiza del 11 de octubre, y denuncia la llegada a Oviedo el día 12. Hay que suponer que en el traslado se utilizaron, en alguna parte del trayecto, aviones. Se habla también de cierta complicidad con la masonería. Ann no se conocen instrucciones y datos concretos. Sólo existe el hecho de que están detenidos y procesados, como complicados y culpables en el movimiento algunos significados masones. A un miembro del Comité revolucionario de Turón se le ha cogido un título de masón fechado en 1932 y firmado por Barcia, como Gran Maestro. A este mismo individuo se le ha encontrado una carta fechada en Madrid, parte de la cual está en clave. La carta viene dirigida con el ritual masónico.

No se conocen aún todos los Comités revolucionarios. Pero se sabe que en el de Oviedo, que fue uno de los más activos directores del movimiento, se citan los siguientes nombres: Ramón González Peña, Teodomiro Menéndez, Amador Fernández, Javier Bueno y el vicepresidente de la Diputación Valentín Álvarez, que estuvo personalmente repartiendo armas en la ciudad. Teodomiro Menéndez ha manifestado que el jefe del movimiento fue Peña.

En virtud de declaraciones que constan en el sumario, la culpabilidad de Teodomiro Menéndez está averiguada en dos puntos concretos: en su actuación como directivo, y responsable, por tanto, de la preparación del movimiento, y en su papel de jefe de una especie de Tribunal

Supremo que tenían los revoltosos. Este Tribunal estaba por encima de otros tres, que seleccionaban “grosso modo” a los prisioneros, y era el que resolvía sobre la suerte de los acusados, que se separaban en dos grupos. En uno, los paisanos; en el otro, los que los sediciosos llamaban fascistas y jesuitas. En la denominación de fascistas se comprendía a los militares, a los agentes de la autoridad y a todas las personas de una significación política de derechas. En la de jesuitas entraban todos los religiosos y sacerdotes. Hay declaraciones de testigos presenciales que vieron a Teodomiro Menéndez en el centro del Tribunal. Pero en el procedimiento judicial seguido hasta ahora contra el diputado socialista no consta ninguna ejecución. Hay tan sólo la afirmación general de que los llamados fascistas y jesuitas fueron en gran número condenados a muerte. Mas ya es sabido que en muchos casos estas sentencias revolucionarias no se cumplieron.

En Gijón se han celebrado hasta ahora cuatro Consejos de guerra. Dos de ellos tuvieron lugar el día 15. Entre ambos se condenó a la pena de muerte a doce revoltosos. Un tercer Consejo se celebró el día 16 y de él resultaron otras dos penas capitales. Los condenados fueron dos rebeldes sorprendidos en las barricadas con las armas en la mano, después de matar a un carabnero. Uno de ellos se ha disculpado en su declaración diciendo que su disparo no fué el que causó la víctima. El cuarto Consejo se ha celebrado en Gijón hoy por la mañana, contra José Naredo Corrales, por delito común. Ha resultado otra pena de muerte. La estadística de Oviedo es esta hasta el momento presente: dos Consejos de guerra, de los que uno ha dictado dos penas de reclusión perpetua, por el delito de rebelión militar, y el otro una sentencia de muerte. Las penas capitales decretadas hasta ahora en Asturias suman, por tanto, dieciséis.

Los procesos se llevan con lentitud, habida cuenta del número de complicados. En Gijón hay solo diez jueces militares y un total de 600 detenidos. En Oviedo actúan otros diez jueces y hay 750 detenidos. Al propio tiempo, hay otra serie de jueces en los diversos pueblos de la cuenca minera. La dificultad mayor proviene del hecho de que los presos no han podido ser comunicados, por carecerse de lugares adecuados para ello. Así resulta que se ponían de acuerdo en las declaraciones. Todavía no se han recogido documentos de importancia. Desde luego, proclamas, bandos, vales, etc., los hay a millares y obran en poder de los jueces.

UNA CONVERSACION CON EL MITRO DE LA GUERRA

OVIEDO.—Anoche el ministro de la Guerra recibió a los periodistas, a quienes dijo que muy próximamente vendrá a Oviedo el presidente del Consejo acompañado del ministro de Instrucción Pública.

—Poco después de esta visita—afirmó el señor Hidalgo—vendrá también a Oviedo el señor presidente de la República, a quien acompañará un ministro, no sé quien, aunque supongo sea el de Estado.

Después de preguntar al ministro de la Guerra si tenía ya un informe detallado de todos los sucesos ocurridos en Asturias, el señor Hidalgo respondió: —Dentro de unos días el general García Álvarez me entregará el informe detallado que le he pedido de los pasados sucesos desarrollados en la defensa de Oviedo bajo el prisma militar, y seguramente en cuestión tan compleja habrá motivos para recompensas y sanciones.

En este episodio guerrero—añadió el ministro—ha habido, como en todos, quien se ha excedido en el cumplimiento de su deber, quien ha cumplido fielmente su deber y quien ha estado indeciso en el cumplimiento del deber. Por fortuna, en este último caso se encuentran muy pocos jefes, pues la mayoría de ellos han estado a la altura de su misión.

Un informador dijo al ministro que los sucesos desarrollados en Oviedo habían adquirido una máxima intensidad debido, sin duda, a que sólo había un regimiento de guarnición.

El ministro respondió diciendo: —Pues hay quien cree que hubiera bastado con ese regimiento.

—¿Aumentará usted las guarniciones que hoy tienen Mieres y Sama?

—No, en absoluto—respondió el ministro—. Allí se reorganizará la Guardia civil y los demás Cuerpos policíacos. Hay que tener en cuenta y no perder de vista que al Ejército no le incumben misiones policíacas preventivas ni represivas, y no puede ser empleado para estos menesteres permanentemente, siendo su misión la de intervenir en las cuestiones graves de orden pú-

blico solamente cuando las fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia sean insuficientes para este fin. Añadió el ministro, refiriéndose a una guarnición permanente, que habrá de quedar para lo sucesivo en Oviedo y Gijón, que esto será motivo de detenido estudio y que era prematuro cuanto se dijera sobre el asunto.

DICE EL GENERAL LOPEZ OCHOA

OVIEDO.— Los periodistas conversaron anoche con el general señor López Ochoa, al que en Oviedo se le llama hoy “el pacificador de Asturias”. Nos dijo el general que los sucesos desarrollados en Asturias habían tenido extraordinaria importancia.

—Creo—añadió—que son los más graves ocurridos desde hace muchos años en España. Los revolucionarios se rindieron pronto, no sólo por las medidas militares que tomé, que tuvieron pleno éxito, sino también porque les escaseaban ya las municiones.

—¿Pusieron los revolucionarios condiciones para la rendición?—he mos preguntado.

—Ninguna. Ni yo tampoco las hubiera aceptado. Se rindieron sin condiciones, y yo no conozco otro medio para que pudieran haberlo hecho.

Ahora haremos una verdadera labor de desarme. Estos sucesos hay que hacerlos imposibles para lo sucesivo. Para hacer esta labor de desarme cuento con la Guardia civil y la de Asalto, fuerzas que están dando una vez más pruebas de su gran disciplina y lealtad, y con el entusiasmo de los jefes y oficiales de estas fuerzas.

Para dirigir estas operaciones tengo también un valioso concurso: el del comandante de la Guardia civil señor Doval, cuyo prestigio, autoridad y conocimiento le hacen insustituible.

Yo deseo hacer constar—añadió el señor López Ochoa—que tanto de las fuerzas del Ejército como de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia, sólo he recibido pruebas de adhesión a la República, al Gobierno constituido y a mi persona. Igualmente de todas las Compañías, Empresas, Comercio e Industria de Oviedo. Yo estoy tan agradecido a la población ovetense, que a la satisfacción íntima de haber cumplido con mi deber uno la de haber podido hacerlo sin dejar a mi paso odio ni rencores.

DEL DIA DE AYER EN OVIEDO Y OTRAS LOCALIDADES ASTURIANAS

OVIEDO.—Esta mañana se verificó el entierro del teniente coronel señor Luengo y comandante señor Catalá, ambos del Cuerpo de Carabineros, y de cuatro individuos del mismo Instituto.

Presidieron el duelo los ministros señores Hidalgo y Cid, el general López Ochoa y el comandante militar de la plaza.

Asistió enorme concurrencia, que presenció emocionada el paso del fúnebre cortejo.

Terminado el acto, salió para Madrid el ministro de Obras Públicas.

Esa tarde, marchará el ministro de la Guerra señor Hidalgo.

Continúa en su labor inspectora el general señor García Álvarez, comandante militar de Salamanca.

Ha comenzado sus trabajos el comandante de la Guardia civil, señor Doval.

La Guardia civil ha practicado bastantes detenciones en Cervera, recogiendo gran cantidad de armas y municiones. Fué detenido el comité revolucionario de dicho pueblo.

Se espera la detención de otros cabeceillas revolucionarios.

Ha sido detenido el ejecutor de la muerte del párroco de Mieres.

Se tramitan gran número de juicios sumarísimos, pero hasta ahora, en Oviedo, hay solamente un condenado a cadena perpetua y otro a muerte.

El señor Hidalgo estuvo en el hospital de la Cruz Roja visitando a los heridos y enfermos allí hospitalizados.

También visitó al comandante señor Silva que ha sufrido tres amputaciones en la pierna.

Estuvo asimismo despachando con el general inspector señor García Álvarez.

A las tres de la tarde, el ministro de la Guerra marchó a León. Seguramente de madrugada continuará el viaje a Madrid.

secretario del Obispado, don Anrelio Gago, fusilado por los revolucionarios. En un registro practicado en Sama de Langreo, se han encontrado 65 cajas de dinamita y bastantes armas. Una Comisión de Trubia visitó al señor Hidalgo para interesarse la reanudación de los trabajos en la fábrica de armas.

En breve se reunirá el Consejo de guerra para juzgar a los componentes del comité revolucionario de Trubia.

Parece que los acusados están convictos y confesos, e incluso de haberse apoderado del dinero que había en la caja.

Se ha dispuesto que los serenos presten servicio con arma larga.

Ha sido detenido el exconcejal radical socialista de Langreo, don Julián Muñiz.

Se dice que, entre los detenidos alojados en el cuartel de las fuerzas de Asalto, se halla un concejal socialista de una importante localidad asturiana, cuya participación en el movimiento revolucionario está bien determinada.

DICE EL SEÑOR PRIMO DE RIVERA

OVIEDO.— Llegó también a Oviedo el señor Primo de Rivera, quien dijo a los periodistas que quiere enterarse de cuanto ha ocurrido en la zona minera y de reorganizar sus huestes.

Añadió que hablará en el Parlamento, indicando que a su entender más que en la ejemplaridad en los castigos, aparte del restablecimiento momentáneo del orden público, lo que interesa es sacar las consecuencias históricas que se deducen, pues cree que cuanto ocurre es debido a un falso concepto de la estructuración económica del país, excesivamente conservadora, que hay que modificar sustancialmente.

GIL ROBLES PEDIRA LA DEPURACION DE RESPONSABILIDADES

OVIEDO.— Esta mañana han llegado a esta capital varios destacados elementos de la Derecha Regional Valenciana.

Hemos conversado unos momentos con el señor Lucia, el cual nos ha ratificado que su jefe el señor Gil Robles hablará en el Parlamento y demandará, como desean estos elementos de la Derecha Regional Valenciana, que se depuren todas las responsabilidades políticas por altas que éstas sean.

CONSEJO SUMARISIMO.— OTRAS NOTICIAS

EL FERROL.— A bordo del crucero “Libertad” se celebró un Consejo de Guerra sumarísimo contra el marino Carlos Casares Delgado, por delito de traición.

Presidió el Tribunal el capitán de navío don Enrique Peña Fernández. Defendió al procesado el teniente de navío don Andrés Gamba.

Se desconoce la sentencia que se haya dictado.

Se constituyó el nuevo Ayuntamiento, eligiéndose alcalde a don Segundo Gotobar, de filiación radical.

Ha llegado el inspector general de Prisiones don José Lasheras, con el fin de buscar alojamiento para los numerosos detenidos.

Muchos han ingresado en el Castillo de San Felipe enclavado a la entrada de la vía.

Otros irán a La Coruña.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS

CIUDAD REAL.— En la catedral, con imponente lleno, quedando fuera miles de personas, se celebraron los funerales en sufragio de las víctimas de la revolución, organizados por los elementos agrarios manchegos, presidiendo las autoridades civiles y militares, representaciones de la Benemerita, de Asalto, Carabineros y del Ejército.

El señor obispo Prior rezó un responso, y a la salida el público vitoreó a la fuerza pública, dándose ¡Vivas a España!

AVILA.— Organizados por el cabildo catedral se celebraron funerales por las víctimas de la revolución, acudiendo inmenso gentío, que ovacionó le y militares, representaciones de la fuerza pública.

EL SEÑOR AIZPUN MUY IMPRESIONADO

PAMPLONA.— El ministro de Justicia, hablando con los periodistas, les manifestó que de su viaje a Asturias tiene una impresión dolorosísima.

Tributó grandes elogios al Ejército que ha cumplido valerosamente con su deber.

Tiene la impresión de que las penas se aplicarán inexorablemente a aquellos a los que esté demostrada su culpabilidad.

Se proponía marchar esta misma tarde a Madrid, pero no se tiene noticias de que lo haya hecho.

HOJAS SOVIETICAS

LUGO.— Se practicó un registro en el domicilio del comunista Pedro López Comillas, donde se encontraron hojas soviéticas y periódicos extremistas.

Lo que refiere el ministro de Obras Públicas, llegado a Madrid, de la información realizada en Asturias

Madrid, 27.—12 noche

Al llegar esta tarde al Ministerio de la Guerra el señor Lerroux manifestó que había recibido dos sumarios enviados desde la Auditoría de Guerra de La Coruña, en los que se pide dos penas de muerte.

El señor Lerroux permaneció en su despacho, donde recibió varias visitas.

A última hora acudió el subsecretario de la Presidencia, quien despachó con el señor Lerroux.

A las ocho de la noche llegó al Ministerio, procedente de Asturias, el ministro de Obras Públicas señor Cid, que permaneció conferenciando con el jefe del Gobierno hasta las nueve.

A dicha hora el señor Cid abandonó el Ministerio y los periodistas le abordaron pidiéndole impresiones de su viaje a la región asturiana.

El señor Cid comenzó diciéndoles que venía muy cansado por haber hecho los 600 kilómetros sin descansar un sólo momento, pero que había querido conferenciar con el señor Lerroux, para darle cuenta de su viaje a Asturias.

He entregado al presidente numerosas fotografías que reproducen la magnitud de la catástrofe asturiana.

Un periodista le pidió su impresión, y el señor Cid, contestó:

—Mi impresión para el porvenir es buena. De lo pasado más vale no hablar. Se han cometido muchas bestialidades, especialmente en Oviedo.

Los ministros que hemos acudido para informar al Gobierno de lo ocurrido en la región asturiana traemos una impresión verdaderamente dolorosa.

Donde no hubo resistencia, principalmente en los barrios extremos de la ciudad, los rebeldes no cometieron desmanes. Sin embargo, allí donde se opusieron al empuje de los revolucionarios se han hecho verdaderas crueldades.

Los rebeldes habían establecido una especie de venta por vales, diciendo que a ellos no les interesaba el dinero, porque aspiraban a una humanidad más perfecta. No obstante esto, en muchos sitios saquearon las viviendas y establecimiento, llevándose comestibles y dinero.

No se puede en una información tan rápida como esta dar una idea exacta de lo ocurrido en la región asturiana.

Para que puedan ustedes darse perfecta cuenta de ello les diré que ha habido muchas personas que se han vuelto locas al presenciar los trágicos sucesos.

El señor Alas Pumarino, que ha sufrido un verdadero calvario, era tal su excitación que no dejaba de hablar en voz alta, lo que comprometía no sólo a él sino a las personas que ocupaban el mismo refugio, a tal extremo que hubieron de decirle que o se callaba o le matarían ellos.

También he el caso de un sacerdote de Sama a quien cortaron las piernas y fusilaron después.

Han sido cientos de toneladas de dinamita las que los rebeldes han utilizado para destruir completamente Oviedo.

Se refirió el ministro de Obras Públicas a la voladura del Instituto.

Dijo que milagrosamente se habían salvado unas 70 personas en una de las habitaciones, a donde no llegó la explosión, pero que se cree habrá cadáveres entre los escombros.

El señor Cid terminó manifestando a los periodistas que, desde luego, en la semana próxima el Gobierno se presentará a las Cortes y que en el Consejo del martes, se dará cuenta de la memoria redactada por los tres ministros.

PISTOLAS Y REVOLVERES

GRANADA.— En el pueblo de Agron, la Guardia civil se incautó de 26 pistolas y 105 revólveres.

De los 125 vecinos que tiene el pueblo, sólo uno poseía licencia.

COMUNISTAS DETENIDOS

SEVILLA.— Han sido detenidos Arturo Pascual y Eugenio Serrano, conocidos comunistas, a los que les fueron ocupados importantes documentos.

NOVE ENCARCELADOS

VALLADOLID.— Han ingresado en la cárcel nueve vecinos del pueblo de Cabezon del Pisuerga, por haber sido encontrados en sus domicilios armas y explosivos.

LAS SENTENCIAS DE MUERTE LLEGADAS AL SUPREMO

MADRID.— Las sentencias de muerte dictadas por los tribunales militares que se hallan en poder del Supremo, para su informe, ascienden hasta hoy a 21.

EN FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

MADRID.— La Sociedad de Empresas de Espectáculos contribuirá con 4.000 pesetas a la suscripción en favor de la fuerza pública.

Los cadáveres incinerados solamente en Oviedo, son más de 150.

Se ha dado el caso de una familia de la que mataron un chico de 14 años, que hubo de enterrarlo en la misma casa y en presencia de su madre.

No solamente se ha registrado este caso sino otros muchos en que se enterraban los cadáveres en los jardines, en los patios de las casas, en los corrales, etc.

Un periodista le preguntó si, a pesar de todo esto, el estado de sanidad de la población era bueno.

El ministro de Obras Públicas contestó afirmativamente, diciendo que había contribuido a ello el que no hubiera llovido.

El señor Cid continuó diciendo que los tres ministros que han ido en nombre del Gobierno a inspeccionar la región asturiana no han descansado en sus trabajos ni un solo momento.

Desde las nueve de la mañana hasta las ocho de la noche no hemos cesado en nuestras investigaciones, y a esa última hora nos reunimos con las autoridades de la ciudad para cambiar impresiones sobre lo actuado.

La consecuencia de todo esto será una memoria que presentaremos al Consejo de ministros la semana próxima.

Añadió el señor Cid que los revolucionarios tenían doce cañones y un obús de 10'15 que los rebeldes cargaron atrozmente de dinamita y explotó, matando a varios de ellos.

Fué una suerte que las granadas sólo perforaran los edificios, porque no tenían espoleta y no explotaban.

También se daba el caso curioso de que los rebeldes utilizaban cañones modernísimos construidos en Trubia y que disparaban contra su propio autor.

Agregó el ministro que el nombramiento del señor Doval, para ejercer en Asturias funciones de Policía con amplísimas facultades, era un acierto del Gobierno, que daría sus frutos inmediatamente.

El problema más importante que hay que resolver en aquella región en los momentos actuales, es la recogida total y absoluta de armas, a la que el Gobierno va de una manera implacable.

Todavía quedan en poder de los revolucionarios unos 5.000 fusiles, algunos de los cuales han sido arrojados al río.

Quedan también algunas guerrillas que no constituyen ni mucho menos núcleos fuertes.

Precisamente ayer las fuerzas del Ejército mataron a unos 27 individuos que componían una de esas guerrillas.

Las fuerzas del Tercio y Regulares fueron los que decidieron la entrada triunfal de las tropas leales en Oviedo, infringiendo un durísimo castigo a los revolucionarios, porque el general López Ochoa disponía de pocas fuerzas, dándose el caso verdaderamente admirable de que el mismo general disparara una de las ametralladoras en una de las calles principales de Oviedo.

Se refirió el ministro de Obras Públicas a la voladura del Instituto.

Dijo que milagrosamente se habían salvado unas 70 personas en una de las habitaciones, a donde no llegó la explosión, pero que se cree habrá cadáveres entre los escombros.

El señor Cid terminó manifestando a los periodistas que, desde luego, en la semana próxima el Gobierno se presentará a las Cortes y que en el Consejo del martes, se dará cuenta de la memoria redactada por los tres ministros.

Cuando conversaba con los informadores el ministro de Obras Públicas, abandonó el Ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno.

Manifestó a los periodistas que se remitía a los informes que hubiera dado el señor Cid.

Se le preguntó si el lunes habría Consejo de ministros.

Contestó que lo más probable es que se celebre el martes, para dar lugar a que lleguen los ministros que están ausentes.

Por último, el señor Lerroux dijo que mañana marcharía a San Rafael.

Probo Ramirez Arroyo Del Instituto Madinaveitia ESPECIALIDAD EN Estomago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216.

Notas salientes de la información que facilitaron ayer en los Departamentos ministeriales y otros Centros oficiales y políticos

Madrid, 27 y 28.—Varias horas EN EL PALACIO NACIONAL

El jefe del Estado ha recibido hoy en audiencia al director general de Ganadería, don Leopoldo López; al secretario del Tribunal Supremo, don Luis Cornide; a don Manuel Ravenós y a don Alfonso Moraleda.

EL SEÑOR LERROUX RECIBE OTRAS DOS PENAS DE MUERTE

El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana, en visita de cortesía, al embajador de Francia. Hablando luego el señor Lerroux con los periodistas, dijo que por conducto de una pareja de la Guardia civil, había recibido de la Guardia dos sentencias de pena de muerte, de las que ya tenía noticia, no tratándose, por consiguiente, de nuevos fallos.

Añadió el señor Lerroux que esta noche regresará de Asturias el señor Cid. Mañana lo hará de Barcelona el señor Rocha. El señor Alzupín ha tenido que retrasar su viaje a Madrid a consecuencia de encontrarse gravemente enfermo en Pamplona un hijo suyo.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que acababa de conferenciar con el señor Boixareu, director del Banco de Crédito Local, informándole de las gestiones llevadas a cabo cerca del ministro de Hacienda para solucionar el conflicto económico del Ayuntamiento sevillano; conflicto, como es sabido, derivado de la Exposición. Se ha encontrado una fórmula, y tan pronto sea aprobado en las Cortes el dictamen que han presentado, se acudiría inmediatamente en auxilio del citado Municipio, el que podrá reanudar su vida normal, constituyendo, por tanto, el resurgimiento de la vida sevillana.

Después habló el señor Vaquero del viaje de los ministros a Asturias, y manifestó que algunos han emprendido ya el viaje de regreso. Uno de ellos llegará a Madrid esta noche. El señor Alzupín, antes de regresar a Madrid, marchará a Navarra, pero el lunes estará de regreso en Madrid. Seguidamente los citados ministros expondrán a sus compañeros la labor de conjunto que han realizado.

Un periodista le preguntó al ministro si el señor Salazar Alonso continuaría formando parte de la Comisión Gestora, y el señor Vaquero contestó:

—Ya lo han visto ustedes. Ayer estuvieron conmigo el señor Salazar Alonso y el gobernador civil de Madrid, y todo quedó ultimado, como también verían por la lista de gestores que les facilité a ustedes anoche el gobernador civil.

NUEVO SUBSECRETARIO

Esta mañana llegó a esta capital don Mario Arocena, catedrático de Derecho Mercantil Comparado de Sevilla, nombrado subsecretario de Industria y Comercio.

Tomará posesión de su cargo el próximo lunes.

LOS TEXTOS DEL BACHILLERATO

El Ministerio de Instrucción Pública ha dispuesto que, en tanto se aprueben los libros de texto del Bachillerato en armonía con las disposiciones del Ministerio, podrán utilizarse los actualmente publicados sin que se permita la imposición de autores determinados, recomendando la mayor mesura en el precio de los libros que en algunos casos han ocasionado justificadas protestas de los alumnos.

Los directores de los centros de Segunda Enseñanza cuidarán del exacto cumplimiento de este orden, que realizará el prestigio del profesorado, por tantos conceptos digno de la más alta estimación del Estado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SAMPER

Habiendo de la supresión de algunas Embajadas, el señor Samper manifestó que no tenía ningún prejuicio acerca del asunto.

El propósito iniciado por el anterior Gobierno consistía en conseguir algunas economías, dejando al arbitrio de cada Ministerio la determinación de las partidas que habían de reducirse.

Este propósito se ha traducido en la tendencia a suprimir algunas Embajadas.

Sin embargo, comprendiendo que la reducción podría afectar a países amigos de habla española, con los cuales debe conservarse España la más estrecha cordialidad de relaciones, ha encargado el señor Samper a los funcionarios del Ministerio que estudien el modo de lograr las economías perseguidas sin rebajar el rango de esas representaciones diplomáticas.

Esa labor de depuración de la verdad, en defensa del interés patrio, realizada por nuestros representantes diplomáticos. Acaso sea fácil lograrlos por otros caminos sin necesidad de suprimir dichas Embajadas.

Se mostró el señor Samper satisfecho por el celo de nuestros embajadores, ministros plenipotenciarios y cónsules, al apresurarse a rectificar ciertas noticias inexactas y perjudiciales para España que algunos elementos han tenido interés en divulgar en la Prensa española.

Esa labor de depuración de la verdad, en defensa del interés patrio, realizada por nuestros representantes diplomáticos, ha sido celosa y eficaz, y espera el ministro que en lo sucesivo se dedique la mayor atención a este problema, para lo cual se propone dirigir una circular a todos los funcionarios, con el fin de que atiendan a la vigilancia de las informaciones de la Prensa extranjera que afectan a España para que el nombre de ésta no sufra por extravíos que con tanta frecuencia han venido produciéndose.

Se han transmitido las instrucciones necesarias a nuestros representantes en Chile a fin de que puedan importar un contingente de 2.500 quintales métricos de huevos a cambio de la reducción en un 50 por 100 de los derechos sobre las sardinas en conserva.

Por último dijo el señor Samper que se continúan recogiendo adhesiones de los países hispano-americanos para obtener el reconocimiento oficial del idioma castellano en todos los Congresos y reuniones internacionales que se celebren, de conformidad sobre el acuerdo adoptado en el XI Congreso de Sociedades de Amigos del País.

EL SEÑOR GIL ROBLES DICE QUE EN CATALUÑA NO QUEDARAN MAS QUE DOS NUCLEOS: LA EZQUERRA Y LA CEDA

Procedente de Barcelona llegó el señor Gil Robles.

Manifestó que había recibido allí numerosas adhesiones de elementos importantes de la capital, entre ellas de grandes masas rurales que, por campañas anteriores, singularmente la que originó la ley de Cultivos, habían exteriorizado ya su propósito de engrosar las filas de la Ceda.

Cree que en lo sucesivo habrán cesado los equívocos que tradicionalmente infestaban la vida pública de Cataluña y que los dos núcleos de opinión que quedarán definitivamente allí, serán de un lado los revolucionarios separatistas que actúan bajo la bandera de la izquierda, y de otra parte las poderosas fuerzas de tendencia moderada y española que se encuentran comprometidas con el ideal de la Ceda.

LA COMPOSICION Y LOS PROPOSITOS DE LA GESTORA DE MADRID

Al recibir a los periodistas el señor Salazar Alonso manifestó que había citado a la Junta del Madrid Histórico.

Existe en dicho organismo cierto recelo hacia el Ayuntamiento recelo que por mi parte he desvirtuado, pues creo que se debe ir de completo acuerdo con dicha Junta.

El lunes, a las cinco de la tarde, se posesionará la nueva Comisión Gestora.

No sé nada de los rumores que circulan sobre renuncia de los gestores pertenecientes a Acción Popular.

Está claro que esto podría variar los acontecimientos.

Yo lo sentiría, porque Madrid en esta etapa puede dar un gran paso.

Yo, desde luego, no debo renunciar al acta de diputado por compromisos que fueron contraídos anteriormente, pero después de ello procuraré servir los intereses de la capital prescindiendo de todo matiz político.

En esta etapa, a mi juicio, deben dejar todos sus conveniencias partidistas, y espero que así lo hagan los nuevos gestores.

Es preciso arrostrarlo todo para hacer el Madrid que deseamos.

Parece que los gestores de Acción Popular se niegan a aceptar el cargo por creer que debe irse a unas elecciones para la renovación de Ayuntamientos.

También se ha dicho que este criterio lo compartía el señor Salazar Alonso y que si renunciaban los populistas renunciará también el ex-ministro radical.

EL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA Y LOS PERIODISTAS

El subsecretario de Justicia ha manifestado que el lunes se encontrará ya en Madrid el señor Alzupín.

Esta mañana, añadió, he hablado con él por teléfono y me ha comunicado la impresión dolorosa que ha sentido al contemplar las devastaciones de la ciudad de Oviedo. La población parece una de aquellas de la Gran Guerra.

Yo puedo añadir que el Gobierno está dispuesto a prestar ayuda económica y moral a los habitantes de Asturias.

Se ha desistido de utilizar un barco en Avilés para alojamiento de presos y se ha habilitado un edificio que hasta hace poco ocuparon los jesuitas y que ahora estaba deshabitado.

En cuanto a las sentencias de muerte, mi impresión es que el Consejo de ministros no tomará en ese asunto ninguna resolución definitiva hasta que de una manera global conozca los fallos de los tribunales.

Seguimos esperando envíos de sentencias de los Consejos. Se han dictado ya unas 14 o 15.

Al Ministerio, terminó diciendo, sólo han llegado los suplicatorios contra los señores Azaña y Bello y se los hemos remitido al presidente de las Cortes.

†
EL SEÑOR

D. Alejandro Sagastuy Aguirre

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 49 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Victoria Olarte; hijos Antonio, Josefina y Ascensión; padre político don Victorino Olarte; hermanas doña Petra, doña Inocencia, doña Mercedes y doña Concepción; hermanos políticos don Cayetano Berger, don Santiago y don Guillermo Olarte, doña María Blanco y doña Francisca Hermsilla; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 28 de octubre de 1934

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
CASA MORTUORIA.—Marqués de Murrieta, núm. 9.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, a las NUEVE Y MEDIA.

Agencia Fúnebre "Berger". — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

DON MARCELINO DOMINGO Y LOS ULTIMOS SUCESOS

Don Marcelino Domingo ha escrito una carta a un corresponsal de Alicante acerca de los últimos sucesos, en la que dice que no le han sorprendido. Lo anunció en artículos y discursos. Lo profetizó desde "El Liberal". Últimamente se dirigió a los socialistas, diciéndoles que no podían comparar su situación con la de los austriacos, que tenían agotados sus recursos, y el golpe de fuerzas era una solución desesperada de dignidad.

El órgano socialista no le contestó, pero días después, hablando con un amigo, pudo notar que la advertencia le había disgustado.

Estas consecuencias se deben a no haber sabido acomodarse y no saber perder.

Saber perder es la gran virtud que exige la democracia. El partido que ha gobernado Cataluña hasta el día catastrófico tiene también su responsabilidad. Se ha nutrido de extremismos, dejando que éstos se impusieran. Ha sacrificado todo a la popularidad y esto es demagógico. El Gobierno de Cataluña debió estimar el prestigio del Tribunal de Garantías más que la ley de Contratos de cultivo.

Respecto a la sanción de la Justicia dice que han de oírse las voces de los que por su actitud con el general Sanjurjo pueden justificar el derecho a exigir la misma conducta. Termina mostrándose optimista, si no se dejan guiar por los odios.

SOLO HAN LLEGADO LOS SUPPLICATORIOS DE LOS SEÑORES AZAÑA Y BELLO

Los periodistas visitaron al oficial mayor del Congreso señor San Martín, quien manifestó que después de los suplicatorios de los señores Azaña y Bello, no había llegado a la Cámara ningún otro suplicatorio.

EL SEÑOR YANGUAS LLEGA A LINARES

LINARES.—Después de tres años de ausencia llegó el exministro de la Dictadura señor Yanguas Mesía, quien permanecerá unos días y marchará después a Granada a recoger a su esposa y continuar su viaje a Madrid.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES DE VIAJE

RONDA.—Procedente de Madrid llegó el ministro de Comunicaciones, que realizó el viaje en automóvil. Pernoctó en la finca "La Indiana", donde fue cumplimentado por las autoridades y por comisiones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Por el Dispensario de la Cruz Roja

No es la primera ocasión en que nos ocupamos de la labor que realiza el Dispensario de la Cruz Roja. Con varios motivos hemos exaltado la función social que la Asamblea Local de la Cruz Roja Española practica en el citado establecimiento que, como se sabe, está servido por un competentísimo personal médico, en el que figuran gran número de especialistas y en el que hacen sus prácticas las enfermeras de la Institución. Las consultas que a diario se realizan pasan del centenar, lo que supone un gasto muy considerable. El Dispensario extiende la acción benéfica mediante el reparto de medicamentos, reconstituyentes o específicos que, como regalo, envían las casas productoras; pero, repetimos, su función, tan digna de elogio, tan estimada por la población pobre o poco pudiente de la ciudad, tropieza con dificultades de carácter económico que es preciso ver solventadas mediante colaboraciones generosas que, si para nada deben faltar, para un fin tan digno de alabanza deberían ser sobradas.

Cuenta el Dispensario con una suscripción muy deficiente y sin perjuicio de estimular para que paulatinamente se acrezca, la Directiva ha pensado en soluciones de cuyo buen éxito cabe fiar. Una de ellas es la de dar los primeros lunes de mes un "té danzante", naturalmente de carácter benéfico, en el restaurant de "Los Leones". Cabe esperar que este, dentro de la limitación de una fiesta de tal carácter, constituya un buen recurso, pues si la concurrencia a los actos análogos que organiza el establecimiento es nutridísima, no ha de ser menor a aquellos en que al acudir a una diversión se sepa que al propio tiempo se practica la beneficencia.

La Cruz Roja puede contar, en servicio de sus nobles propósitos, con nuestra modesta ayuda.

Las precauciones que se adoptan en Logroño y su provincia no tienen otro carácter que el de prevención

Cuando en la madrugada de ayer cerrábamos nuestra edición, pudimos observar un movimiento de fuerzas en la capital que nos pareció superaba al que desde hace algún tiempo viene realizándose. Inquirimos las causas y se nos dijo que no tenían otro fundamento que el de intensificar las precauciones que pudiéramos llamar de sábado, pero que nada anormal sucedía.

Poco después, y cuando comenzaba a amanecer, las fuerzas encargadas del mantenimiento del orden, iniciaron los registros domiciliarios en el sector Sur de la capital, comprendido entre Vara de Rey y la carretera de Burgos, por todas las calles perpendiculares al Paseo de Gonzalo de Berceo.

Los registros, realizados con las debidas precauciones, determinaron la ocupación de algunas escopetas de caza y pistolas automáticas en escasa cantidad, y cuyos poseedores, en su casi totalidad, poseían la correspondiente licencia. También se practicaron algunas detenciones que, según se nos dijo, obedecían a medidas de carácter local.

Para practicar también registros en algunos pueblos de la provincia, salió un camión de guardias de Asalto, que regresó al mediodía.

La sección de información de la Co-

Izquierda Republicana de Cataluña acordó, en una reunión presidida por el señor Azaña, oponerse a la rebeldía de la Generalidad

Madrid, 27.—11 noche

"El Sol" sin ninguna apostilla y "El Debate" con un largo comentario, publican el siguiente documento: "Documento protocolizado en el archivo del notario de Barcelona don Manue Crehuet y Pardas.

ACTA

En la ciudad de Barcelona, a 6 de octubre de 1934, se reúne en un salón del Hotel Colón, convocado por el presidente del Consejo nacional de Izquierda Republicana, don Manuel Azaña y bajo su presidencia honoraria, el Consejo regional de Izquierda Republicana de Cataluña, asistiendo el presidente y el secretario, señores Bellvé y Ollé, que actúan como tales; el vicepresidente doctor Narro; el vicesecretario, señor Jurado; el contador, señor Arteaga, y los vocales, señores Saló y Ros. También están presentes por haber sido especialmente convocados a indicación del señor Azaña, los correligionarios señores Berlín, Alborn, Servent, Gerreta, Pintó, Masriera, Guinot, Martínez, Díez Carbonell y el diputado a Cortes de la minoría del partido señor Bello.

El señor Azaña hace historia de los acontecimientos políticos de los últimos tiempos. Hace constar que su estancia en Cataluña los últimos días no tenía otro objeto que permanecer alejado de cuanto pudiera suceder con motivo del cambio de Gobierno, consciente de su responsabilidad como político, y acaba manifestando que esta medida le ha sorprendido la visita de un representante del Generalidad, el cual le ha hablado de la posibilidad de la proclamación del Estado catalán dentro de la República federal española, y le ha preguntado si estaría dispuesto a participar en el movimiento en la forma que de común acuerdo se determinara. Aunque el señor Azaña tiene formado criterio sobre tan importante cuestión, ha reunido este Consejo ampliado porque desea conocer la opinión de los reunidos, a los cuales ruega le digan lo que en su concepto habría de hacer si fuese requerido en forma a dicho efecto.

Hacen uso de la palabra los señores Bellvé, Masriera, Pintó, Jurado y algunos más, coincidiendo todos en el criterio que resume el señor Bellvé, o sea que la actuación de nuestro partido, y por tanto del presiden-

Los trabajos del juez especial señor Alarcón

Madrid, 27.—12 noche

Desde última hora de la tarde de ayer, hasta las cuatro de la madrugada permaneció en la Cárcel Modelo el juez especial señor Alarcón.

Interrogó nuevamente al ingeniero portugués don Alfonso de Castro, a don Horacio Echevarrieta, a varios marineros del vapor "Turquesa" y al estudiante Fernando de Rosas, que dirigió el movimiento revolucionario en el sector Tetuán de las Victorias Cuatro Caminos.

Confirmó desde luego que participó en el atentado contra el príncipe de Piemonte y que, gracias a la intervención del presidente socialista beña Vanderveelde, se le redujo a dos años la pena de cinco que se le había impuesto.

Añadió que, en unión de Amaro del Rosal, detenido hace días en la frontera portuguesa, dirigió el movimiento

en el sector de Tetuán de las Victorias. Se encargó de organizar en Madrid las milicias socialistas, contando con unos 6 o 7.000 hombres a sus órdenes. Conocía donde se encontraban los más importantes depósitos de bombas y recibía lo mismo que Amaro del Rosal, directamente, las órdenes del Comité Nacional Revolucionario.

La declaración de los marineros del "Turquesa" no tuvo importancia, pues se limitaron a manifestar que habían sido contratados por el capitán del barco, cuyas órdenes obedecían y que ignoraban el cargamento que llevaban.

El juez señor Alarcón manifestó que a principios de noviembre marchará a Cádiz para realizar algunas diligencias de importancia.

Su estancia en la capital gaditana se prolongará escasamente una semana.

Parece que también piensa ir después a Asturias.

De Cataluña

DETENCION DE VARIOS MIEMBROS DEL PATRONATO UNIVERSITARIO

BARCELONA.—Por orden del juez militar se procedió esta mañana a la detención de varios miembros del Patronato Universitario. En su domicilio fueron detenidos y trasladados a bordo del "Ciudad de Cádiz" el presidente de dicho Patronato y presidente de Palestra, don Pompeyo Fabra; el rector de la Universidad, don Pedro Bosch Gimpera, y los vocales del Patronato don Antonio Trías Pujol y don José Xirau Palau. Además fué detenido el secretario del Patronato, don José María Batista Roca. Todos ellos han nombrado defensores.

El rector de la Universidad se lo comunicó al decano señor Mur, para que se encargara directamente de la Rectoría y la accidentalidad le fué confirmada también desde Madrid.

Al mismo tiempo se le dió orden de aplazar, indefinidamente, la apertura de curso en Barcelona.

Conocida la detención se reunió la Junta de decanos para cambiar impresiones.

Esta tarde el auditor general de la División comunicó a los miembros del Patronato Universitario detenidos esta mañana, el auto de procesamiento y prisión.

UN DONATIVO DE 50.000 PESETAS

El general Batet ha recibido la visita de una representación del Consejo de la Caja de Ahorros provincial, que le hizo entrega de un cheque por valor de 50.000 pesetas con destino a la suscripción por fuerza pública.

También visitó el general Batet una comisión del pueblo de Molins del Rey.

Esta Comisión le entregó un escrito que lleva 2.700 firmas de vecinos de dicho pueblo, los cuales piden que el Ayuntamiento no sea sustituido.

RECAERAN EN RADICALES LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD Y LA ALCALDIA

Una relevante figura del partido radical ha dicho:

"Con toda seguridad nosotros ocuparemos la Presidencia de la Generalidad y la Alcaldía de Barcelona. Estos son unos momentos difíciles y sería una deserción confiarnos a la Lliga, cuya historia republicana no ofrece la continuidad que la nuestra. Con Acción Popular catalana no puede contarse siquiera, pues es un partido en gestación. Usted acaba de ver—era cierto—cómo acabo de recibir al Comité provincial del partido. Todos los que tenemos alguna representación en el partido radical nos vemos solicitados todo el día por diversos Comités catalanes que no transigen a este respecto. ¿De quién será la Presidencia? Esa es otra cuestión. Lo que puedo afirmar tranquilamente es que el señor Roche ha venido simplemente a recoger impresiones y no a proceder de una manera definitiva, pues el que ha de resolver será el propio señor Lerroux, y lo que todo el partido considera un error es ceder a la Lliga la Alcaldía, reservándonos la Generalidad solamente. Nuestra táctica sería diametralmente opuesta a la de la Izquierda, pues se ha demostrado que no se puede gobernar sin oposición. Con nosotros figuraría la Lliga y cuantos partidos puedan ofrecer una colaboración tan indispensable."

REGISTROS Y DETENCIONES EN TORTOSA

TORTOSA.—La Guardia civil continúa practicando registros y detenciones.

Todos los detenidos son trasladados al "Arnús", que se encuentra anclado en Tarragona.

Hoy fueron detenidos varios sujetos que repartían hojas, protestando de la declaración del estado de guerra y de los fusilamientos y excitaban a la guerra.

ORGANIZANDO LA ACCION BENEFICA

El presidente accidental de la Generalidad dió cuenta de haber dictado algunas órdenes relacionadas con la acción benéfica.

Por una de ellas se organiza el Patronato de asistencia social, que estará presidido por el abogado don José Ferral e integrado por abogados, médicos, propietarios y comerciantes muy conocidos en Barcelona.

EL JUEZ ESPECIAL QUE TOMARÁ DECLARACION AL SEÑOR AZAÑA

El Tribunal Supremo ha nombrado magistrado de la Audiencia y presidente de la Sala primera de lo Civil, a don Ignacio Leca, que intervendrá en los exhortos del Juzgado especial que instruye el sumario por el alijo de estibas.

Esta mañana conferenció con el auditor de guerra, sobre la forma de cumplimentar el exhorto recibido, pidiendo que declare el señor Azaña.

Del País Vasco

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL DE BILBAO

BILBAO.— El gobernador, al recibir a los periodistas les hizo un relato de cómo se produjo aquí y cómo se contuvo el movimiento revolucionario.

Después manifestó que queda una labor formidable por hacer, la paz del orden público, que ya no está amenazada, pero que hay que llevar a cabo el desarme absoluto, que yo les aseguro—dijo—se realizará.

Queda otra labor, de saneamiento, la de aquellos elementos explotadores de obreros y revolucionarios a quienes no se puede dejar en libertad, de momento, y queda también una labor magna a realizar, de serenidad, pero de claridad también.

Ninguno de los grupos políticos convulsionados en el último movimiento, pueden ni deben continuar en su postura y táctica anterior.

Todos han de adscribirse a la causa del orden. Por parte del Poder público en toda esta inmensa obra post revolucionaria ha de imprimirse un sentido de serenidad absoluta de justicia estricta y de inteligente dirección, y después todos los esfuerzos imaginables para conseguir con el auxilio del Estado, el resurgimiento de la provincia y con ello el fin del problema del paro obrero.

Me ocupo ahora del estudio minucioso de las fuerzas a mis órdenes, número de ellas, acuartelamiento, etcétera. Y esto es lo que hoy puedo decir.

EN LA COMANDANCIA MILITAR

Los periodistas estuvieron hoy, como de costumbre, en la Comandancia militar y nos facilitaron las siguientes noticias:

El comandante militar señor Ortiz de Zárate estuvo esta mañana en los funerales celebrados en Santiago, por el alma de Salustiano Made (q. e. p. d.), a cuyo funeral asistió la madre del heroico muchacho, que fué luego acompañada a su domicilio por el señor Ortiz de Zárate, desarrollándose una escena de verdadera emoción.

El teniente coronel señor Gallastegui, en representación del comandante militar, asistió a los funerales que se celebraron en San Vicente Mártir por las almas de los Ingenieros asesinados en Asturias.

Acerca de la nueva detención del periodista don Luis de la Plaza, nos dijeron que anteriormente estuvo a disposición de la autoridad civil y ahora lo está a la del comandante militar, siendo el juez militar el que interviene en el asunto.

En Musques se hizo estallar una bomba, que fué arrojada por los aviones y que no hizo explosión, evitándose así el peligro que había para el vecindario.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el empleado de la Diputación en el ferrocarril de La Reina, Tomás López Piñeda.

En los registros efectuados se han encontrado cuatro pistolas, dos escopetas, un puñal y 42 cápsulas.

Una dama española ha entregado mil pesetas para la suscripción de las fuerzas del Ejército.

Al delegado del Parque de Artillería se le han entregado por la Guardia Municipal, tres pistolas, diez revólveres, dos puñales, cartuchos y 75 cápsulas halladas en distintos puntos de la vía pública.

LLEGADA DE CIEN GUARDIAS CIVILES

Han llegado procedentes de fuera de la provincia, cien guardias civiles, que serán destinados a reforzar las fuerzas de Vizcaya, sobre todo en lo relativo a registros, caches y inspección de automóviles en ruta; todo ello, con tendencia a intensificar el desarme.

OLYMPIA
ACUDA HOY SIN FALTA A VER LA MAS BONITA Y ENTRETENIDA DE LAS PELICULAS QUE SE PROYECTARAN EN LOGROÑO

Luces del Bósforo
La magnífica comedia musical de "GEZA VON BOLVARY" y de la que hacen su creación cumbre los grandes artistas GUSTAV FROHLICH y JARMILA NOVOTNA

TURQUIA — EL BOSFORO — UN SUEÑO DORADO CONVERTIDO EN HONDO SACRIFICIO — LUZ DE ORIENTE — BAZARES DE ESTAMBUL — SEDAS, VINOS, ENCANTO, POESIA.

EL CINE CALLAO, DE MADRID, TIENE CON LA PROYECCION DE ESTA PELICULA UNO DE SUS MAYORES EXITOS.

EN LA ALCALDIA DONOSTIARRA

SAN SEBASTIAN.— El alcalde ha recibido esta mañana numerosas visitas entre ellas la de don Angel López, quien, en nombre del Gremio de Cafeteros, ha ido a hacerle entrega de mil pesetas con destino a la suscripción nacional.

Ha dicho el alcalde que esta noche salga con dirección a Madrid y que se proponía asistir a una reunión del Banco de Crédito Local, pues que no conocía el funcionamiento de esta institución.

Dijo también que hará gestiones para que el Gobierno apruebe definitivamente el proyecto de subvención a las construcciones escolares, que importa 5.800.000 pesetas y para cuyas construcciones se comprometió el Gobierno a otorgar el 50 por 100.

También dijo que trataría de las obras que se van a realizar en el barrio de la Antigua y que quería se vinculasen a las de ensanche en la misma barriada.

HABLA EL GOBERNADOR

El gobernador ha dicho a los informadores que se había constituido el Ayuntamiento de Elgoibar, nombrándose alcalde a don Luis Echániz.

Añadió que lo primero que ha hecho dicho Ayuntamiento ha sido acordar felicitar al Gobierno y al gobernador civil por la represión de los pasados sucesos.

Dijo también que los registros en la Casa del Pueblo de Elbar continuaban, pues se cree que en dicho local hay escondidos diferentes efectos del pasado movimiento. En el último registro practicado se han encontrado ocho botellas de líquido inflamable, dos pistolas, varios revólveres y algunas armas más.

Le cumplimentó el que fué gobernador civil de Vizcaya y presidente de la Gestora provincial guipuzcoana señor Castro Casal.

Siguió diciendo que le había visitado una Comisión de Alfa, que le habló de la situación en que se encuentran debido a los hallazgos de armas y de documentos comprometedores que se han encontrado.

Pormetió ocuparse del asunto.

ENTREGA DE UN BASTON

Esta mañana se celebró el acto de entrega de un bastón de mando al señor Muga por su labor al frente del Gobierno civil.

Se pronunciaron discursos y después tuvo lugar un banquete.

OBrero MUERTO

Comunican del pueblo de Alegría, que en la Papelera Echezarreta, a las once y media de la noche de ayer, un individuo llamado Juan Hernández Peñero, tocó un hilo de alta tensión, quedando muerto en el acto.

Dicho individuo tenía 40 años de edad y su estado era el de casado.

DETENCION DE DOS COMPLICADOS

En Elgoibar fueron detenidos dos individuos que han tomado parte en los recientes sucesos revolucionarios de Portugalete.

Los detenidos, que son hermanos, se llaman Dimas y Eusebio Gil Aulestiarte.

Han sido puestos a disposición de la autoridad militar de Vizcaya.

SOBRE LA MOTORA "PILI"

El señor Muga manifestó a los periodistas, con relación a la motora "Pili", en la cual hicieron su fuga complicados en los sucesos de Vizcaya, que, como ya es sabido, desde Barritz enviaron un telegrama al dueño de la misma dándole cuenta de cómo la habían usado y que les perdonase las molestias, etc., y que el citado dueño se trasladó al puerto francés, en donde se hizo cargo de la embarcación, emprendiendo el viaje de regreso a Vizcaya por vía marítima, pero que sufrió un accidente en el motor, por lo que quedó a la deriva, siendo recogida más tarde por el vapor de cabotaje "Antonista", el cual remolcó a Zumaya a la motora.

REGISTROS DOMICILIARIOS

VITORIA.— El señor gobernador manifestó a los periodistas que se siguen practicando registros domiciliarios.

Añadió que en el pueblo de Abechico habían sido recogidos proyectiles, disparados por la Artillería en los últimos ejercicios, con objeto de que no pudieran ocasionar desgracias personales.

SE PROHIBEN LAS COLGADURAS NACIONALISTAS

En la Comandancia Militar se ha manifestado a los periodistas que con motivo de conmemorarse mañana la festividad de Cristo Rey, se había solicitado el correspondiente permiso para engalanar los balcones con colgaduras, habiéndose resuelto otorgar la autorización solicitada, a excepción de aquellas de los colores nacionalistas, cuya prohibición rogaron se hiciera pública para que llegue a conocimiento de todos y no se incurra en responsabilidad.

Nuevos concejales en Nalda

Por el gobernador civil señor Fernández Menárguez, han sido nombrados concejales interinos de Nalda don Laurito Ibáñez, don Angel Alba Pérez, don Felipe Aragón Pérez, don César Barrón, don Secundino Benito Escudero y don Manuel Ruiz Martínez. Los tres primeros son de filiación radical y los restantes, de "Acción Riojana".

- HOY -

CINEMA SOCIAL y FRONTON LOGROÑES

Unico día **SENSACION** Unico día

La Casa de Rothschild

GEORGE ARLISS — LORETTA YOUNG
ROBERT YOUNG — BORIS KARLOFF

(La aurora de un nuevo arte)

Dramática, Grandiosa, Espectacular. Escena final en tecnicolor
El Napoleón del dinero contra el Napoleón de Waterloo

¡¡¡HE AQUÍ EL SUPERFILM QUE HA BATIDO EL RECORD MUNDIAL, superando a cuanto ha producido el CINE!!!

VEALIA: Apresúrese a encargar sus localidades.

SUCESOS DE VARIO CARACTER

Madrid, 27.— Varias horas — Apártense; con ustedes no va nada.

AUDAZ ATRACO EN UNAS OFICINAS DE LA CALLE DE HORTALEZA

A las cuatro de la tarde, en la calle de Hortaleza número 118, se ha cometido un audaz atraco, llevado a efecto con toda tranquilidad.

En las oficinas de la Sociedad anónima "Cervezas Santander", situadas cerca de las fábricas de cervezas Santa Bárbara, se hallaba el apoderado don Ramón Ajo y los empleados José Luis Usín y Antonio Hernández.

De pronto, penetró en el local un individuo enmascarado que esgrimió una pistola y le amenazó de muerte si hacían el más pequeño movimiento. Seguidamente penetraron otros dos individuos, también armados, uno de ellos con una pistola ametralladora.

Obbligaron a los empleados a entregarles cuanto dinero llevaran encima y apoderándose de la llave de la caja de caudales y de la mesa del despacho del administrador cogieron 4.000 pesetas que estaban destinadas para el pago de los jornales de los obreros y un sobre que contenía 600 pesetas.

Después de realizado el atraco atacaron a los empleados y se dieron a la fuga. Seguidamente se dio cuenta de lo sucedido a la Policía, poniéndose los agentes en el lugar del atraco y comenzando las indagaciones para descubrir a los atracadores.

Estos, en su huida, abandonaron una pistola de gran calibre. El portero de la fábrica dijo que había visto salir a unos individuos que se dirigieron hacia la plaza de Santa Bárbara.

Esta tarde estuvo en la Comisaría el chófer Pedro Calvo, para denunciar que, cuando se hallaba en el punto situado en la Avenida de Menéndez Pelayo, tres individuos armados de pistolas, le obligaron a abandonar el coche el que subieron y desaparecieron rápidamente.

Se supone que sean estos individuos los que realizaron el atraco en la cervecería de la calle de Hortaleza.

ARROLLADO POR UN TREN

Un tren de mercancías atropelló al anciano de 80 años Leonardo Martín, matándole.

UN CAMARERO HACE SEIS DISPAROS CONTRA EL CAPITAN DEL "CRISTOBAL COLON" Y LE HIERE LEVEMENTE

SANTANDER.— Cuando se dirigía al barco el capitán del Cristóbal Colón, Eduardo Fano, acompañado del gobernador civil y de otras personas, le salió al paso el camarero del mismo barco, José Vega, diciéndole:

TODOS ESTAN CONVENCIDOS de que el ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO VERDAD para HOY, DOMINGO, es en los Teatros

Bretón y Moderno

A las 4'45 y 7'15 A las 5, 7 y 10'30

donde se ESTRENA el superfilm "Warner Bros"

MADAME DU BARRY

La historia de la célebre cortesana que dominó a todo un pueblo, revivida por el arte singular de la célebre estrella mejicana

DOLORES DEL RIO

con REGINAL OWEN y VICTOR JERY

Un lujo inusitado, una presentación fastuosa, hasta ahora desconocida, todo el boato y esplendor de la Corte de Luis XV, reflejado con entera fidelidad, hacen que "MADAME DU BARRY" sea la película más costosa y espectacular realizada hasta la fecha.

NO LO DUDE Y VEA ESTE SUPERFILM QUE HACE EPOCA EN LOS ANALES DEL CINE

UNICO DIA UNICO DIA

MUY IMPORTANTE

De complemento el Noticiero Español SUCESOS DE ASTURIAS y otro de dos partes en el que aparece el mejor bailarín del mundo con un conjunto de bellísimas "Girls", titulado "USE SU IMAGINACION"

En el Teatro Moderno, a las TRES de la tarde, GRAN SESION INFANTIL, proyectándose la emocionante película "TIERRA DE HOMBRES", por el formidable caballista Hoot Gibson.

Noticias del extranjero

EL GOBIERNO FRANCÉS CREA UN FONDO ESPECIAL DE DEFENSA

PARIS.— Se asegura que, a consecuencia de los preparativos militares de Alemania, el Gobierno francés ha acordado la creación de un fondo especial de defensa, similar al establecido en el año 1913.

Este fondo será independiente del presupuesto ordinario, nutriéndose con fondos de préstamos especiales.

El ministro de Hacienda ha manifestado que sus colegas de Guerra, Marina y Aire no piden fondos extraordinarios pero que si los pidieran no se opondría.

Esto indica que está dispuesto a la creación del referido fondo.

Se cree que el ministro de la Guerra pedirá fondos especiales para aumentos del Ejército y que el de Marina estudia un plan para dotar a la Marina francesa de una flota especial, por haberse demostrado que la actual es inferior a la de Italia, por lo menos en el Mediterráneo.

LO QUE HA COSTADO EN AUSTRIA LA REVOLUCION SOCIALISTA

VIENA.— El presupuesto de defensa nacional, acusa en los seis primeros meses del año actual un exceso sobre los ingresos de 32 millones, exceso que ha sido ocasionado por la revolución socialista de febrero último.

ASAITAN LA CARCEL PARA LINCHAR A UN NEGRO

NUEVA YORK.— Comunican de Brewton, Estado de Alabama, que un grupo de unos cien hombres, asaltó la cárcel y se apoderó del negro Clauden Neal, que se encontraba preso por haber abusado de una muchacha blanca, llamada Lola Capridain, a la que asesinó después.

Los asaltantes llegaron a la cárcel ocupando 30 automóviles, se apoderaron del edificio, sacaron al negro, lo ahorcaron y luego arrojaron su cadáver a un pantano.

FUSILAMIENTOS EN RUSIA

MOSCOU.— Han sido fusiladas ochenta personas y más de otras 30 condenadas a prisiones, acusadas de robos y de sabotajes para impedir la recolección de las cosechas.

LOS CINES

El programa proyectado ayer en el Moderno fué entretenido. La revista relativa a los sucesos de Asturias se vió con curiosidad, porque muestra el estado en que se encuentra la ciudad de Oviedo, en la que los revolucionarios han hecho grandes destrozos.

La cinta base del programa cuenta con el atractivo que le presta el personajismo de la bellísima actriz Lil Dagover, pero a decir verdad el asunto está poco amenazado con episodios e incidentes y resulta sosito.

En el Frontón Logroñés se reprisa "Soy un fugitivo", excelente película por su calidad, su interés y la creíente emoción con que se atiende al desarrollo del asunto.

Hoy se dará en el Moderno y Breton "Madame Dubarry". Dijimos días atrás que se trata de una de las grandes películas del año. La presentación es fastuosísima. La acción entretenida. Repetimos que su reciente estreno en Madrid constituyó un gran triunfo. El magnífico "film" dejará gráficamente recuerdo.

En el Social y Logroñés se proyectará "La casa de Rothschild". Esta cinta ha sido elogiadísima días pasados por los periódicos madrileños, que la reputan como producción interesantísima realizada modernísimamente y admirablemente interpretada por notables artistas, entre los que destaca George Arliss, de quien en la incorporación del personaje central, se hacen elogios singularísimos.

El éxito de esta película será franco. En el Olympia se proyectará, como ya anunciamos, la opereta "Luces del Bósforo", de la que también cabe anticipar elogios. Tenemos noticia de que es muy agradable el asunto y más agradable todavía la música, en cuyos cantantes se luce Gustav Frohlich y Jarmila Novotna. Gustará mucho.—C. M. O.

Noticias por teléfono

MANIFESTACIONES DE JOVENES DE F. E.

A las ocho de la noche, algunos jóvenes falangistas recorrieron las calles prorrumpliendo determinados gritos, mientras llevaban el brazo derecho en posición de saludo fascista.

Sin ser molestados por la fuerza pública se disolvieron sin incidentes. EL SEÑOR BESTEIRO, ACADEMICO DE CIENCIAS MORALES

La Academia de Ciencias Morales ha propuesto la candidatura del señor Besteiro para la vacante que existe, aceptándose por unanimidad. El discurso de entrada del señor Besteiro será contestado por don Niceto Alcalá Zamora.

PASANDO EL TIEMPO

Continúa alto el barómetro. La temperatura sigue siendo francamente otoñal, pues no habiendo bajado en la madrugada de 9 grados, llegó ayer a 24'5 al sol y 20 a la sombra. Aunque el cielo se ofreció nuboso a ratos en ningún momento fué triste el ambiente. Quizá hoy no se pueda decir otro tanto y acaso, acaso lleve aunque no sea ni mucho menos en la cantidad que necesitan los labradores.

Teatro Bretón

Gran compañía ómica

MORA - ESPANTALEON - BARROSO

4 únicos días de actuación 4

DEBUT

el día 1.º de noviembre de 1934

Obras a representari:

EL JUZGADO SE DIVIERTE
De Antonio Paso

LA "MISS" MAS "MISS"
De Paso y Sáenz

EL ESCANDALO
De Muñoz Seca y P. Fernández

SEVILLA LA MARTIN
De Luis F. Sevilla

ABONO.— Queda abierto a tres funciones. Los abonados a la compañía anterior tienen reservadas sus localidades hoy y mañana, admitiéndose nuevos abonados los días 30 y 31 del actual.

Encargos en la Contaduría del Teatro. Teléfono 1156

C. M.

Secretarios de Ayuntamiento

El día 1.º de noviembre comenzarán las clases de esta interesante preparación en la ACADEMIA "LA POLITECNICA"

MAS DE 1.000 PLAZAS CONVOCADAS

Exámenes en marzo; instancias hasta el 30 de noviembre.

Preparación por correspondencia

FACILITAMOS DETALLES Y PROGRAMAS

Academia "La Politécnica"

REPUBLICA, 104, PRIMERO

TELEFONO 1025

AGRICULTORES

Antes de comprar abonos minerales, consultad precios en los almacenes

JUAN JOSE ALONSO

En el laboratorio con que cuenta esta Casa, se hacen toda clase de análisis de tierras, abonos, etc., pudiendo por tanto garantizar la pureza y riqueza de los mismos.

Avisos y Noticias

A los 49 años de edad, dejó ayer de existir nuestro convecino muy estimado, don Alejandro Sagastuy Aguirre, tío del magistral de la Colegiata de la Redonda, don Miguel Berger y hermano político del conocido industrial don Cayetano Berger.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo por las muchas amistades con que el finado contaba.

A su apenada esposa doña Victoria Olarte, hijos don Antonio, doña Josefina y doña Ascensión y demás familia, especialmente a los citados don Miguel y don Cayetano Berger, les hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

Delegación Provincial de Trabajo

Habiendo recibido quejas en esta Delegación y Jurados Mixtos del incumplimiento de las Bases de Trabajo del Comercio de la Alimentación por parte de establecimientos exceptuados del cierre en domingo o durante las horas de cierre de los almacenes de coloniales, al vender en tales días y horas artículos cuya venta tienen prohibida, se recuerda que, a tenor de lo dispuesto en las Bases citadas, la excepción de que se hace objeto a los mencionados establecimientos es ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE PARA LA VENTA DE ARTICULOS DE SU PROPIA DESIGNACION EN FRESCO, DEBIENDO TENER TOTALMENTE RETIRADOS DEL LOCAL Y VENTA OTROS ARTICULOS QUE NO SEAN A LOS QUE SE REFIEREN LAS EXCEPCIONES RESPECTIVAS. Bien entendido que las infracciones de esta disposición harán considerar a los establecimientos como mixtos y sujetarse en todo al horario general del comercio.

Logroño, 27 de octubre de 1934. —El delegado, Amado Fernández Heras.

Saldos - OCAÍONES - Retales

Aviso a mis clientes y público haber trasladado este establecimiento de la Casa La Pajarita, segundo piso, a la Plaza de Abastos, esquina Hermanos Moroy y Sagasta, donde encontrarán cuanto deseen a precios nunca igualados.

Farmacias de guardia, hoy, hasta las ocho de la noche: Sr. Pérez Orive, Vara de Rey, 9. Sr. Ruiz Prados, Sagasta, 10.

TRUST JOYERO

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela de Logroño y al público en general, que desde el 29 de octubre hasta el 2 de noviembre podrán ver un selecto muestrario de JOYAS Y RELOJES en el domicilio de su representante don Alvaro Fernández Ruiz, Once de Junio, 12. Solicítense gratuitamente catálogos, dibujos y presupuestos.

INDUSTRIA ESPAÑOLA

MADRID. SAN SEBASTIAN.

CLASES DE CULTURA GENERAL

(reforma de letra, escritura al dictado, análisis gramatical, ortografía, aritmética, problemas)

Clases especiales para señoritas

LA POLITECNICA

REPUBLICA, 104, 1.º Teléfono, 1025.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56

BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones en libreta 3 1/2 %

Idem a doce o más meses 4 %

TE DANZANT

HOY DOMINGO, DE CUATRO Y MEDIA A SIETE DE LA TARDE EN EL

Restaurant de "Los Leones"

Préstamos -- Hipotecas

FACILITAMOS CAPITAL SOBRE GARANTIA DE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS, INDUSTRIAS Y VALORES. EN HIPOTECA Y SI. HIPOTECAR. INTERES DESDE EL 6 POR 100 ANUAL. CONSULTA GRATIS

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral., 1.º — Teléfono, 85.738 — Barcelona

Representante para toda la región:

Constantino Garnica. -- Nájera

DESDE MAÑANA, LUNES, LAS REBAJAS DE PRECIOS DE LA LIQUIDACION

Casa Flores

VAN A SER FANTASTICAS

A CUALQUIER PRECIO SE VENDERAN LOS ARTICULOS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Joaquín Martínez Martínez, de 33 años, albañil, de contusión con inflamación de un dedo, causada en el trabajo. Pepita Fuente García, de 13 años, de erosiones en el muslo y rodilla izquierda, por agresión. Bernabea Verano Tiberio, de 62 años, de Lazagurria, de herida contusa en la región frontal, por caída de una cabañera.

Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mister YVO, diplomado en Optometría del Philadelphia Optical College y del Instituto Oftálmico de París, quien en su consulta del GRAN HOTEL, de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de Sr. William Crookes, contra los rayos "Ultravioleta".

Bombas Siemens

para riegos, uso caleros e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industrial Eléctrica, S. A.

Alameda de Urquijo, 3
Teléfono 12036. - BILBAO

En la calle de la Imprenta, desde el Moderno a su entrada o en dicho teatro, en la calle de la República, en las cercanías de la confitería "La Española", se extravió ayer un encendedor pequeño cuya entrega se gratificará en la Administración de LA RIOJA.

RMORAGUES

ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON

NEUMOTORAX — RAYOS X.

Muro de la Mata, 8. S.º
Teléfono, 1985.

Le ha sido concedido a don José María Frontera de Haro, profesor de Matemáticas del Instituto de Calahorra, ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio vencido el día 13 de octubre de 1933, que le será abonado sobre su sueldo actual y a partir del día primero de julio próximo pasado.

Academia LA POLITECNICA

(Preparaciones especiales)

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

A partir de 1.º de noviembre comenzaremos las clases de esta preparación. Informes y detalles: LA POLITECNICA

REPUBLICA, 104, 1.º Teléfono, 1025.

Dibujos

EL TRIS EN LOS BORDADOS LO PRESENTA EN TAMAÑO NATURAL.

De venta en Logroño: JOSE JALON MENDIRI

CERVANTES, 3 y 5, Y EDUARDO CAREAGA, M. DE LA MATA, 10

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4

AZULEJOS desde 10 pesetas el ciento

Fortunato Redón

Guardas Forestales

CONVOCADAS MAS DE 100 PLAZAS.—Exámenes en junio; edad de 23 a 32 años. Sueldo inicial 2.000 pesetas, terceras en las denuncias que hagan y participación en los trabajos del rematante, tanto de distrito como de ordenaciones. Ascenso a capataces, con 2.500 ps., y celadores, con 3.000

Preparación a cargo de don Pablo Sánchez Valverde, ayudante de Montes del Distrito Forestal de Logroño

INFORMES E INSCRIPCIONES

REPUBLICA, 104, PRIMERO TELEFONO, 1025

FARMACIA. - ALONSO

Importantes reformas. -- Organización perfecta. Gran surtido específicos. -- Ortopedia moderna. Perfumería fina.

ATENDIDA POR TRES FARMACEUTICOS

CERVANTES, 1. LOGROÑO. TELEFONO, 1814.

Por un guardia municipal ha sido presentado en la Comisaría de Investigación y Vigilancia Emilio Gracia Vera, de 17 años, de esta vecindad, porque, en la puerta de la Alhóndiga, en ocasión de tenerle el guardia que llamarle la atención, el denunciado se insolentó con el representante de la autoridad, faltándole al respeto. Se cursó la denuncia al Juzgado municipal.

Nuestros estimados convecinos don Juan Benito, empleado en el depósito de máquinas del ferrocarril del Norte y su esposa doña Carmen Arraiz, pasan por el dolor de haber perdido a su hijo Jaime, preciosa criatura de cinco años de edad.

Nos asociamos al dolor que embarga a los desventurados padres, abuelos y demás familia del angelito.

Restaurant de "Los Leones"

MENU PARA HOY

Entremeses variados — Paella Valenciana — Langosta: Mayonesa, Salsa Tartara — Callos a la Madrileña o Chuletas de Ternera — Postre: Queso y Fruta — Vino de marca

CUBIERTO, 5'50 PESETAS

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Academia LA POLITECNICA

(Preparaciones especiales)

ENFERMERAS

Magnífico porvenir para las señoritas. Preparación a cargo de los doctores don Francisco Arenzana Santos y don Amador Muela. El curso comenzará el 1.º de noviembre.

Detalles e inscripciones: LA POLITECNICA

REPUBLICA, 104, 1.º Teléfono, 1025.

URBINA

- tuberculosis - y demás enfermedades del pecho

MICHEL VILLANUEVA 2-1º TELEFONO 777

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DOCTOR CASTROVIEJO

Fundado y dirigido por Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456

Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

CONTRA EL FRIO

ESTUFAS de carbón, gasolina, eléctricas, SALAMANDRAS braseros, caloríferos, etc. Grandes surtidos.

Precios económicos.

FERRETERIA AMELIVIA

SACOS VACIOS

Selecciones escogidas y uniformes

JUAN BALMASEDA

Concha, 15. — BILBAO.

Epts. en Logroño: J. Améaga.

Cuerdas e hilos para atar y coser

DESDE EL BULEVAR

El miércoles, cuando ya estaba en el correo mi última crónica, tuve un espectáculo de carácter patético, de los que gustan a casi todos los españoles: una revista milid...

El comandante militar don León Carrasco, un donostiarra "cien por cien", con objeto de que su pueblo homenajease y mostrase sus simpatías a las tropas que han tomado parte en la represión de la revuelta, dispuso la celebración de esa revista...

Qui no es frecuente, ni mucho menos, ver desfilar a las tropas por las calles. Los dos regimientos que tenemos, uno de Artillería pesada y tenemos, uno de Ingenieros Zapadores, tienen sus magníficos cuarteles, nuevos y con todas las comodidades, a dos kilómetros y medio de la ciudad y como hacen sus instrucciones por allá y como tampoco forman el día del Corpus, ni van piquetes a las procesiones, nos conformamos con ver desfilar la tropa en la revista del 14 de abril. ¡Y hay que ver lo que esto encierra y molestia a las muchachas de todas las clases sociales!

No tenemos Infantería desde que el señor Azaña nos la quitó para llevarla a Pamplona, y por lo tanto, tampoco tenemos banda militar, pero con motivo de los sucesos, hay aquí un batallón de Montaña, procedente de Pamplona y otro medio batallón procedente de Vitoria, y éstos mandaron venir a sus músicas, con lo cual la revista tenía un mayor aliciente para el público.

Día de sol espléndido: las doce del mediodía; las tropas formadas en el Bulevar, dando frente al Gran Casino; San Sebastián entero, con la excepción del partido nacionalista en las calles y en los balcones del Bulevar, calle de Hernani y Avenida de la Libertad, donde había de hacerse el desfile y donde se había colocado la tribuna para las autoridades. El cuadro presidido por el astro-rey era precioso.

El comandante militar, desde el balcón principal del Gran Casino, dirigió una arenga a las tropas y un discurso de encendidos tonos patrióticos al pueblo, que se oyeron muy bien por medio de altavoces. Desde aquel momento no cesaron las ovaciones y los vítores a España y al Ejército. Pero, es que sin interrupción...

El desfile por la Avenida fue triunfal, especialmente para la Guardia civil, pues también desfilaron civiles, de Asalto, Carabineros y miqueletas. Para todos hubo grandes ovaciones, pero en honor a la verdad, las más ardientes, las más entusiastas, fueron para la Guardia civil, a la cual, casi se la obligó a romper la formación. ¿Incidentes? Ni uno; porque no había ambiente para ellos. Pero hubo una nota regocijante. Unos cuantos señoritos fascistas, junto a la tribuna saludaban con el brazo extendido, igual que saludan en Italia los fascistas de verdad a Mussolini—¡monjes de imitación que somos! y se les dieron infamias los timpanos, de tantos vivas a la República como el público "les echó en cara".

Como ya es sabido, a consecuencia de aquello que se llamó "el conflicto de los Ayuntamientos vascos", hace como cosa de mes y medio que tenemos Ayuntamiento nuevo, en el cual no quedó nada viejo más que la minoría monárquica, que no dimitió sus cargos.

Estaba ya causando bastante extrañeza que el Ayuntamiento nuevo no hablase del juego en San Sebastián, pero ya, esta extrañeza ha cesado, porque el Ayuntamiento ha hablado.

Hay aquí un llamado "Comité pro recreos", integrado por representantes de gremios y algunas Sociedades. Medio deshecho anda el Comité, pero todavía vive y hace unos cuantos días se dirigió al Ayuntamiento pidiéndole que reorganizase la Comisión Municipal encargada de gestionar, con el Comité, la devolución de lo que se nos quitó.

Como todos los alcaldes que se han venido sucediendo de diez años a la fecha, el actual también cifra sus ilusiones en ser el quien consiga el restablecimiento de los recreos y acogió muy bien la petición, llevándola con un informe favorable, al salón de sesiones.

Y de boca de un concejal monárquico—simpático personalmente, pero excesivamente monárquico—salí el voz del buen sentido diciendo: "Pero... ¿les parece a ustedes que hemos hecho poco el ridículo? De eso, no se debe ni hablar".

No lo entendió así el alcalde, señor Paternina—¡caramba, él sabrá las razones que tiene para ello!—y en lo único que transigió fué en que las cosas no se hicieran oficialmente. Dentro de poco voy a hacer un viaje a Madrid—dijo—para ver cómo andan otros asuntos de interés para San Se...

bastían y allí me enteraré del ambiente que se respira respecto a los recreos. Y en eso quedamos, y de eso no debe volverse a hablar hasta no caminar con pie firme, porque en esto de los recreos no ha sido solamente el Ayuntamiento, sino muchos más, los que hemos hecho el ridículo, pudiendo una cosa que en estricta justicia se nos debía.

Durante el verano último hubo un momento en que creímos que las cosas comenzaban a arreglarse. No por aquello que decían—yo no lo afirmo pero "dicen"—que en algunas Sociedades ora aristocráticas, ora deportivas, se jugaba "a calzon quitado", sino cuando vinieron unos extranjeros, e instalaron un aparato mecánico, que no era ni más ni menos que una ruleta y comenzaron a jugar.

El Casino se iluminó espléndidamente, como en los buenos tiempos y el público se metió en él, casi también como en los buenos tiempos. Pero salió chillando algún periódico madrileño y aquello fué, no flor de un día, sino de un par de noches. Llegó la Policía, y...

Y las gentes se preguntaban: ¿será posible que estos señores hayan venido aquí a la ventura; que hayan alquilado el Casino, que hayan gastado unos miles de pesetas en abrirlo, que hayan anunciado esa apertura, sin tener una base para ello? ¿O será verdad que ese aparato ha estado dos meses en un centro oficial de Madrid para ser examinado, y esté autorizado?

¡Ahora, que con aquello, tampoco se podía estar conforme! El juego, si se reglamenta, no ha de ser para que veagan unos extranjeros y se lo lleven todo sin la intervención de los Ayuntamientos. ¡Qué!; primadas, no!

A. GORROCHATEGUI

ECOS DE HARO

27 de octubre.

ATROPELLO.—Esta mañana, a las doce del mediodía aproximadamente y en el cruce de la calle del Marqués de Francos, con la de Martínez Lacuesta, se registró un encontronazo entre la camioneta matriculada LO-1.739, que conducía Constantino Pérez y una bicicleta que montaba el joven Manuel Merino.

De resultas del accidente, el coche sufrió algunos destrozos de poca importancia en los guardabarros de las ruedas delanteras y para-choques. El aludido ciclista resultó con una erosión de pronóstico leve en el antebrazo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro, por el practicante don Félix Orde, y de la máquina que montaba quedó rota la rueda trasera.

Al objeto de poner en claro quién fué el que provocó el accidente, ha pasado el asunto al Juzgado municipal.

EL PARTIDO DE MAÑANA EN LOGROÑO.—Entre los numerosos aficionados locales al deporte futbolístico se ha recibido con la natural satisfacción la noticia del desplazamiento a Logroño del primer equipo del "Haro Deportivo". Los simpáticos equipiers se encuentran muy esperanzados de hacer un buen papel ante el Deportivo Logroño, al que desde luego conceden una manifiesta superioridad. Es indudable que la falta de un entrenamiento constante les habrá restado facultades, pero, sin embargo, confían en que sus entusiasmos suplirán en gran parte la falta de aquellas.

El equipo que se desplazará será el siguiente: Lorente; Rata, Santi; Ugalde, Molinero, Serres; Toto, Miguéles, Berdonces, Elguezabal, Emiliano, Pinedo y Medrano. Como se ve son los mismos jugadores que de hace mucho tiempo defienden los colores del "Haro Deportivo". No ha sido aún designado el puesto que cubrirá cada uno de ellos.

Sabemos que son numerosos los "hinchas" que acompañarán a los jugadores y deseamos a éstos mucha suerte.

UNA "GRACIOSIDAD".—A las siete de la tarde de ayer, unos "graciosos" jovencuelos de once a doce años de edad, se acercaron al cierre del escaparate de la relojería de don Manuel Inclán y empujándolo derribaron unos relojes que el expresado comerciante tenía expuestos, rompiendo también una luna de más de un metro de larga. El señor Inclán detuvo a uno de los muchachos que se encontraban en el grupo, llamado Valentín Viribay y dio cuenta de lo ocurrido al jefe de la guardia municipal don Evaristo Ruiz. Este condujo el cuartelillo de vigilancia al indicado muchacho, el cual manifestó que los causantes del destrozo habían sido los jóvenes Aurelio Nogueto y Jesús Espinosa, los cuales al ser interrogados por el guardia indicaron que también el Viribay se encontraba con ellos. Como los daños causados se elevan a 60 pesetas, más el importe de la luna, ha sido puesto el hecho en conocimiento del señor juez de Instrucción.

CINE.—Ayer, en el Frontón Carrasco fueron proyectadas la primera y segunda jornada de la intrigante película "Los dos Piletas". Como presumimos, fueron muchísimas las personas que acudieron a presenciarla, siguiendo con gran interés las incidencias de Fanfan y Claudiet.

Mañana en el Bretó, como dijimos, se proyectará la película "Torero a la fuerza", que promete ser muy interesante.

CONCIERTO.—El que ejecutará mañana la banda municipal en la plaza de la República, de doce a una del mediodía, se ajustará al siguiente programa: "Don Severo", pasodoble, primera vez, Basilio Miranda, "Lakmé", ballet, Leo Delibes, "Azabache", fantesía, primera vez, Moreno Torroba, "Marcha Turca", Mozart.

El alcalde interino, algunos temas municipales y nosotros

El alcalde interino don Juan Gran nos envía un largo escrito.

Lamentamos no poder insertarlo en toda su integridad. "No podemos", porque una gran parte de él recoge y contesta manifestaciones hechas por C. M. en nuestras columnas, y por mucho respeto que el señor Gran nos merezca, no es menos el que debemos a C. M. y no podemos, ni siquiera por una sola vez, establecer el precedente de que en nuestras columnas se dialogue, se discuta o se pretenda abrir polémica con nuestros colaboradores. Ello no es práctico de que se nos pueda señalar un sólo ejemplo. Rectificaciones, bueno. Polémicas, de ninguna manera ni con ningún pretexto.

Los periodistas a escribir, a enjuiciar los asuntos y cuestiones. Las personas que ocupan cargos públicos a laborar en ellos con buena intención, pero también con preparación y con inteligencia. Cada cual a lo suyo y Dios sobre todos.

Pero hay en la nota no poco que, por lo que tiene de informativo, debe recogerse y lo vamos a hacer hoy como lo hacemos siempre. Si de algo podemos lamentarnos es de no haber sido informados antes. Claro que ya se dice que antes no era oportuno. A esto hemos de oponer dos cosas: que si el tema se trató en sesiones confidenciales, en cierto modo ha sido hecho público, fuera, naturalmente, de los términos de confidencia, y no por nosotros precisamente, y que la oportunidad podría ser discutida, porque es extraño que en veinticuatro horas, sin mediar hecho alguno que lo justifique—como no sea el de una reunión confidencial que también ha sido dada a la publicidad, pero de la que nosotros no fuimos informados—haya podido cambiar el concepto.

Ahora bien; el alcalde interino nos sirve, repetimos, una información y vamos a recogerla.

"Hace unos días—dice el señor Gran—el mencionado señor arquitecto—se refiere al del Ministerio de la Gobernación, de cuya llegada y objeto de su viaje dimos cuenta—visitó la ciudad y acompañado del Excmo. señor gobernador civil, numerosos concejales y técnicos de la Corporación municipal, pudo ver cuantos terrenos posee el Ayuntamiento, susceptibles de cederlos al indicado objeto y que fueron los siguientes:

Solares del antiguo Coso, ya ofrecidos por el anterior Ayuntamiento y no aceptados por la Superioridad; Glorietta del Doctor Zubía, ángulo formado por la calle de la Duquesa de la Victoria y Muro del Carmen; solar de la Plaza de San Bartolomé, y Depósitos Administrativos—desechados estos tres últimos por insuficientes—y finalmente, el solar tapiado contiguo a las Escuelas del Muro de Bretón de los Herreros; propio este que por su valor, tiene el Ayuntamiento en estudio la posibilidad de enajenar en unión del resto del edificio que ocupan tales Escuelas, Casa de Socorro, Audiencia y Alhóndiga municipal, emplazada en mejores condiciones de capacidad y situación, y Escuelas municipales.

No pudo llegarse a concretar nada en firme, pues encontrándose el Ayuntamiento reunido para ello, se nos transmitió la noticia de la próxima llegada de los representantes de la Sociedad Vasco Riojana, actual propietaria del edificio denominado "Antiguo Seminario" y alguien sugirió la idea de la posibilidad de estudiar con ellos, si habría forma viable de adquirir alguna parcela del indicado inmueble, pues incluso se señalaron procedimientos y soluciones económicas que pudieran convertir en realidad tal deseo.

Sometido a la consideración de estos señores el asunto, así como el referente al del arrendamiento del edificio de que queda hecho mérito, pusieron de manifiesto su buena voluntad para llegar a un acuerdo en ambos problemas, más como no tuvieron amplios poderes de la Sociedad para adquirir ninguna clase de compromiso en firme ofrecieron en el término de ocho días facilitar una contestación definitiva.

De este cambio de impresiones y estudios hechos, puede afirmarse rotundamente, que en plazo no lejano, será deruido el Seminario Viejo y se llegará a la construcción del Gobierno civil y cuartel de Guardias de Asalto, bien en un solo edificio, o separados, para cuya consecución, el Ayuntamiento, dentro de sus posibilidades económicas, no ha de regatear esfuerzo alguno.

Luego añade el alcalde interino que para resolver o atenuar el paro obrero el Ayuntamiento dará cuantas facilidades pueda para la construcción del Gobierno civil y cuartel de guardias de Asalto, derribo del antiguo Seminario; teniendo en proyecto las obras de dotación del servicio de agua potable en la zona de la carretera de Burgos, desde el Hospital Militar hasta el camino del Carretil; construcción de escuelas y casa-habitación de los maestros, en el barrio de Varea y Ciudad Jardín; arreglo de deficiencias en los locales escolares de la capital; construcción del alcantarillado y dotación de agua potable en la calle Rodanacha; construcción de aceras cuyo ancho no exceda de dos metros, y ordenar a los propietarios de fincas urbanas, la corrección de deficiencias sanitarias y de ornato existentes en las mismas, y algunas otras obras que puedan ejecutarse por el Ayuntamiento, dentro del máximo esfuerzo que le consista su situación económica.

HOY SALON ALHAMBRA GRAN BAILLI De cuatro y media a nueve. por la brillante Banda Logroñesa

Y a esto, de momento, por lo que tiene de buen propósito, nosotros a nuestra vez, le prestamos conformidad. Pero nos interesa subrayar una de las afirmaciones de la nota. Se dice que "puede afirmarse rotundamente que en plazo no lejano será deruido el Seminario Viejo", y tal queremos nosotros ver. Ese edificio ocupa el lugar más céntrico de la ciudad. Tenemos noticia de que se tuvo propósito de habilitarlo para viviendas, conservando su fábrica exterior y, por si acaso, queremos afirmar que el Ayuntamiento no debería consentirlo. La ejecución de tal proyecto equivaldría a mantener por centenares de años ese edificio antieconómico que, por su vieja y fea traza, envilece la zona más noble de la capital. Contra esa posibilidad ceraría nuestra pluma tantas veces como fuera necesario.

Por lo demás, en el escrito se enuncian proyectos a los que, en cuanto significan excelente voluntad, les es debida consideración.

Otro día, con mayor espacio y sin apremios de tiempo, los iremos examinando, dentro de nuestra función crítica, que no es capricho, sino deber y que, ciertamente, no menudamos, porque mientras no observemos yerros irreparables nos es más grato que se proceda y se obre y, en su caso, se rectifique espontáneamente y sin necesidad de nuestros estímulos.

Y, repetimos, cada cual a lo suyo. Nosotros a, respetuosamente, ofrecer los reparos que estimemos justos. Los demás, a procurar que en su acción no les sean señaladas máculas o defectos, o a que si, tendenciosamente, se les ponen de relieve, se vea pronto que las reservas estaban fuera de razón.

DEL MAGISTERIO

VACANTES PARA CURSILLISTAS.—A la relación de escuelas vacantes para proveer por maestras publicada ayer, hay que añadir Albelda de Iregua (P.) y Agoncillo (U).

Por tanto el número de escuelas vacantes en esta fecha para maestras son 40. Y el de maestras cursillistas que se quedan sin adjudicar escuela, 28.

En Pamplona se ha publicado la relación de vacantes. En ella se anuncian 179 para maestro y 133 para maestra, siendo los maestros cursillistas 73 y las maestras 95.

JUBILACION.—Ha sido jubilada por llevar más de 40 años de servicios, doña Matilde Martínez Ruiz, maestra de Agoncillo.

ADAS CLASES NOCTURNAS PARA ADULTOS.—Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha dictado la siguiente orden:

Próxima la apertura de las clases nocturnas para adultos, es indispensable reorganizar dicho servicio en forma de que rinda la mayor eficacia dentro de las posibilidades económicas que ofrece el vigente presupuesto y en vista de la experiencia recogida en los cursos anteriores; por lo cual, Este Ministerio se sirve disponer lo siguiente:

1.º El Estado sostendrá en las Escuelas nacionales enseñanzas nocturnas de cultura primaria, para los aspirantes que hayan rebasado la edad escolar. Estas enseñanzas serán dadas por los mismos maestros nacionales, con carácter voluntario para las maestras y obligatorio para los maestros, aunque con las salvedades que más adelante se consignan.

2.º Tienen derecho a matricularse en estas clases los adultos o adultas, según que estén desempeñadas por maestros o maestras, que hayan cumplido los catorce años de edad. Si el número de los que soliciten la admisión en cada Escuela o Sección de graduada es superior a 50, el maestro hará dos o más grupos, que concurrirán a las clases alternativamente en días sucesivos. Esta fórmula sólo será aplicable en las localidades en que el número de maestros no sea suficiente para atender a todos los alumnos que soliciten la matrícula en estas clases.

En cambio será necesario para que funcione una clase de adultos que su eficacia esté garantizada, a juicio de la Inspección, y que desde luego cuente con un mínimo de 15 alumnos.

3.º Cuando en una localidad no sean necesarios todos los maestros nacionales de la misma para que las enseñanzas nocturnas de adultos queden bien atendidas, según lo dispuesto en el párrafo anterior, la Junta de Inspectores acordará el número de maestros que deban desempeñarlas, relevando de prestar este servicio, entre los que expresen tal deseo, a los maestros más antiguos en el Escalón. Si el número de maestros que deseen dar estas clases es superior al necesario, la Junta de Inspectores eliminará a los más modernos, según su orden en el Escalón.

4.º En las poblaciones en que por el motivo que en el párrafo anterior se consignaron para este servicio, podrán abrir matrículas para adultas las maestras que lo deseen, teniendo derecho a percibir aquellas gratificaciones las más antiguas en el Escalón que lo soliciten de la Junta de Inspectores.

En las provincias en que quedaren sin agotar las consignaciones para estas clases, una vez previsto lo dispuesto en el párrafo anterior, podrán apli-

carce a establecer la enseñanza de adultas en las Escuelas mixtas servidas por maestra, siempre que éstas lo deseen y se den las clases en las condiciones mínimas de eficacia que se determinan en la regla segunda.

5.º Seguirán funcionando las antiguas clases especiales para adultos en las ciudades en que existían con crédito en presupuesto para ello.

Las gratificaciones que por estos servicios perciban las maestras serán idénticas a las de los maestros, y, por tanto, de acuerdo con su categoría, en la misma escala que sirve de criterio para aquéllas.

Las actuales profesoras especiales de adultas prestarán sus servicios en la misma forma que acordó la Junta de Inspectores para la mejor organización de la enseñanza, y percibirán sus actuales remuneraciones.

Las clases de adultas quedarán sometidas a las mismas condiciones que se establecen para las de adultos en el apartado segundo de esta orden, y la designación de las maestras que deban desempeñarlas y de los locales en que deban darse, se acordará cada año por la Junta de Inspectores, estableciendo un turno entre las maestras que soliciten prestar este servicio.

6.º La duración del curso de adultos, el programa de enseñanza, la distribución por tal servicio y la dotación para material seguirán siendo los vigentes, en tanto que no se disponga de mayores créditos.

7.º El próximo día 1.º de noviembre comenzarán las clases de adultos en todas las Escuelas nacionales de niños, y durante dicho primer mes, como plazo máximo, procederán las Juntas de Inspectores a realizar el acoplamiento de personal, a designar las maestras que hayan de desempeñar las clases de adultas y cuantas gestiones se les encomiendan en esta orden. Al celo e iniciativa de dichos organismos se confía la organización y mayor eficacia de estas clases, debiendo resolver las incidencias a que dé origen esta nueva organización en sus respectivas provincias.

CONVOCATORIA.—Se convoca a todos los maestros alumnos del grado Profesional que tienen que realizar el curso de prácticas, acudan el próximo martes, 30 de los corrientes, a las doce de la mañana, a la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta capital a fin de realizar la elección de Secciones de Graduadas creadas por orden ministerial en esta provincia.

De no poder asistir personalmente pueden hacerlo por delegación debidamente autorizada por el interesado y visada por el juez municipal de su residencia.

Otra modificación de trenes entre Logroño y Miranda

Desde primero de noviembre próximo se suprimen los trenes tranvía que eran utilizados por los viajeros de Logroño y pueblos hasta Miranda, principalmente para ir y venir de Madrid en los rápidos, y de establecer unos mercancías con departamentos para viajeros, que invertirán más tiempo en el trayecto entre Logroño y Miranda.

Al suprimirse el tren tranvía número 2.813, que sale de Logroño con dirección a Miranda a las 9'50, los viajeros que hayan de ir por la mañana a Madrid por el Norte, tendrán que salir de Logroño en un tren de mercancías (número 1.803), que saldrá de Logroño a las 8'54 llegando a Miranda a las 12'10 y enlazando con el tren rápido número 10 que sale de Miranda a las 12'45.

Dicho tren de mercancías saldrá de Fuenmayor a las 9'45; de Cenicero, a las 10'18; de San Asensio, a las 10'47; de Briones, a las 11'6; de Haro, a las 11'30 y de San Felices, a las 11'45.

Y al suprimirse el tren tranvía número 2.816 que sale actualmente de Miranda a las 18'10 y tiene su llegada a Logroño a las 19'40, los viajeros que vengan de Madrid en el rápido que parte de allí a las 10'20 tendrán que tomar en Miranda un tren de mercancías (número 1.822), que saldrá a las 17'40 para llegar a esta capital a las 20'25. Sólo dispondrán para hacer el cambio de tren en Miranda de diez minutos.

Dicho tren de mercancías saldrá de San Felices, a las 18'05; de Haro, a las 18'27; de Briones, a las 18'50; de San Asensio, a las 19'6; de Cenicero, a las 19'36 y de Fuenmayor, a las 20.

Suscripción para los Institutos Armados

Donativos recibidos en el día de ayer en el Gobierno civil:

	Ptas.
Sr. Secretario del Ayuntamiento de Olauri	10'00
D. Leopoldo Herrero	25'00
Doña Julia Maté	25'00
D. Angel García, Cto. Inválidos	25'00
D. Teófilo Hernández	15'00
D. Alberto Ardanza	100'00
D. Gerardo Gz. del Castillo	50'00
D. Julio López Marzo	25'00
D. Teodoro Torres, de Rincón de Soto	10'00
D. Manuel Pascual	50'00
Socios de la Sociedad Agrícola de Valgañón	20'00
Entregado en esta Administración:	
Doña Valentina Miravalles	5'00
Se reciben donativos en la Administración de LA RIOJA.	

Un nuevo acercamiento de intereses hispano-americanos

Entre las importantes entidades bancarias Banco Español del Río de la Plata y Banco Central, acaba de realizarse un pacto de negocios, que entra en vigor el día 29 de octubre actual, y mediante el cual el Banco Español del Río de la Plata aporta todas sus sucursales en España al Banco Central, que se hace cargo del activo y pasivo de las mismas y continuará en adelante todos los negocios en España que desde América le curse el Banco Español del Río de la Plata, de quien será corresponsal exclusivo, dedicando a su vez al Banco Central, también exclusivamente, todas sus operaciones sobre América al Banco Español del Río de la Plata.

Para completar esta vinculación el Banco Español del Río de la Plata se ha interesado en el Banco Central como accionista, pasando a prestar su colaboración personal como consejeros los señores don Federico Córdoba y doctor Samuel Ortiz Basualdo, vicepresidente y vocal, respectivamente, del Directorio del Banco Español del Río de la Plata.

La importancia y conveniencia de este acuerdo, no sólo para ambos Bancos, sino también para las relaciones hispano-americanas, es evidente, ya que puede decirse respecto al Español del Río de la Plata que, al interesarse en el Central, en realidad aumenta su red de servicios en España, asegurándose también no sólo los negocios que sus sucursales venían produciendo, sino los que la amplia organización del Banco Central ha de proporcionarle.

En cuanto al Banco Central, además de completar y robustecer notablemente su organización española, viene a establecer un estrecho vínculo con el importante Banco americano, lo que le permite colocarse en situación excepcional para atender en condiciones muy ventajosas el intercambio comercial de ambos países.

Hemos de felicitar a los Consejos de Administración y Direcciones de ambos Bancos por el acierto de su acuerdo, y como españoles nos felicitamos de que un gran Banco español haya contribuido tan eficazmente al acercamiento comercial y financiero del gran país argentino.

La patente Nacional de Automóviles

Para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, con esta fecha se remite por la Administración de Rentas Públicas, Edicto poniendo de manifiesto al público los padrones de Patente nacional de circulación de automóviles, hasta el día 15 de noviembre próximo, durante las horas 11 a 13 de los días laborales, con el fin de que los contribuyentes interesados puedan formular antes del primero de diciembre las reclamaciones que consideren pertinentes.

Del Secretariado

ASOCIACION NACIONAL DE SECRETARIOS I, OFICIALES Y AUXILIARES DE SECRETARIA DE LOS AYUNTAMIENTOS DE ESPAÑA

Delegación Provincial del Trabajo

Suspendida la Asamblea Nacional que había de celebrarse en Madrid, los días 10, 11 y 12 del actual, a causa de haberse declarado el estado de Guerra, consecuencia de ello del fracasado movimiento revolucionario, el Comité Central de nuestra asociación, se ha servido señalar el día 7, y 8 del próximo mes de noviembre, para la celebración de la suspenida Asamblea. En ella han de tratarse asuntos de trascendental importancia para la clase. Vamos a dar la batalla en pro de nuestras aspiraciones. Así, pues, es necesario que todos los compañeros concurren personalmente. Nuestro domicilio social, Ayala, 113. En Madrid os espero.

LOS REGLAMENTOS.—Han sido enviados a todos los compañeros de la provincia los Reglamentos por los cuales se rige nuestra Asociación, interesándoos acusar recibo de los mismos, para constancia en esta Delegación. Muchos compañeros no han cumplido dicha indicación. Así, pues, los rogamos encarecidamente la cumplan. Asimismo se les ruega, a los que no lo hayan hecho, remitan el BOLETIN DE INGRESO, pues mientras no lo realicen, no se les dará de alta en los Registros de esta Asociación.

El Delegado Provincial, Eduardo de la Fuente y Blanco Santa Eulalia Bajera, 26 de octubre de 1934.

MAÑANA, LUNES Frontón Logroñés ESTRENO de la producción "R. K. O. Radio Pictures" DELINCUENTE magistral interpretación de RICHARD DIX ¿Quién asesina tan misteriosamente?... ¿Dónde se oculta la mano homicida? Descifre el enigma admirando esta película.

Frontón Beti-Jai HOY, DOMINGO A las once y media de la mañana GRAN PARTIDO DE PELOTA GORONO Y LIMPIAS Saques del 2 contra GATO ROJO Y BOJAS Saques del 4 Precios: Primera fila de Cancha ... 1'25 Cancha sin numerar ... 1'00 General ... 0'40

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 27

¡QUE GRACIOSO!—Esta mañana ha cundido la alarma por la ciudad, porque se decía que en el pórtico de la Iglesia de San Cruz había encontrado unos flejes una bomba de gran tamaño, cargada y con la mecha encendida.

La Guardia civil se personó en aquel lugar, comprobando que no era bomba, sino simplemente una pila de teléfono que algún gracioso dejó en dicho lugar, con ánimo de producir alarma.

Y no es sólo que la alarma se produjo en esta ciudad, sino también en los pueblos del partido, con lo que sale perjudicado el comercio y la industria.

SAN CRISPIN.— Los maestros de zapatería celebraron la decada fiesta de su patrón San Crispin, con misa en la parroquia, guardando fiesta y reuniéndose a merendar por la tarde.

Como era día de mercado y vino bastante público, la animación fué grande, celebrándose los bailes de pago con bastante concurrencia de gente joven.

MERCATILLOS.—Pimientos aún se pusieron bastantes cientos a la venta, oscilando su precio: los del pico y cornicabra, a una peseta y 2/50 el ciento; bolas, a 3, y finos, a 2/50 ídem; tetones y crías hubo en abundancia, por haber llegado de Vitoria un camión cargado de este ganado, así como de los pueblos de la montaña. Los precios sostenidos hicieron que escasearan las ventas, pagándose los tetones hasta 60 pesetas y las crías, a 90 y 110 ídem; cereales no vimos en el mercado de la Plaza de Riego, lo que no deja de extrañarnos, ya que es la temporada de la siebra y por esta fecha acudían al mercado muchas fanegas de trigo y cebada. ¿Será por la tasa?

OTRAS NOTICIAS.—Mañana hace un año que falleció en Buenos Aires nuestro paisano don Feliciano Díez, por cuya alma se celebrarán honras fúnebres, a las cuales esperamos que concurran muchos parientes y amigos ya que el finado y su familia cuentan con muchas amistades entre los najerinos, pues "El Chano" como le llamábamos, era querido de todos.

A su familia renovamos nuestro sentido pésame. —Ha sido nombrado cabo de arbitros municipales el joven Sotero Fernández, en la vacante producida a su instancia, por encontrarse enfermo, el activo empleado don Juan González.

—Los números concentrados de la Guardia civil durante la huelga revolucionaria—ya hemos dicho que en esta ciudad no ocurrió nada—, han salido para sus respectivos puestos en vista de la tranquilidad reinante. De todo ello nos alegramos.

—Para Madrid marchó a visitar a su familia el empleado municipal don Benedito Hervaís.

También nos dicen que ha salido para Algeciras el joven Pepito Hidalgo, para incorporarse en la música del regimiento núm. 15, del que es subdirector, su hermano don Nicanor.

CINEMATOGRAFICAS.—Mañana, domingo, la empresa del Villegas tiene anunciada una película hablada en español, la cual ya es conocida del público najerino en su versión muda, y como entonces gustó "La hermana Blanca", igual creemos que ha de ocurrir ahora.

También en el Cinema Club el programa será a base de una buena película, ya que "La chica de Montparnase" nos dicen que es una comedia fina y de gusto exquisito, con lo cual lo pasaremos bien el último día de fiesta de octubre.—Ego Sum.

DE CAMEROS

EL RASILLO, 26

TEATRO.—Ha permanecido en este pueblo, actuando con gran éxito la Agrupación Artística Buenos Aires, que dirige el primer actor don Julio José Ripoll.

Puso la primer noche en escena la bonita comedia en tres actos y en verso, de don Eduardo Zamora, titulada "Del enemigo, el consejo", en la cual el señor Ripoll recibió al final de cada acto, en compañía de las actrices y actores que tomaron parte en dicha obra, una gran ovación por su merecida labor e interpretación, demostrando una vez más sus cualidades de actor cómico-dramático.

Habían anunciado su despedida con la bonita comedia dramática en tres actos, de don Andrés de Prada "Más allá del amor", pero por indisposición de uno de los actores no se pudo poner en escena. En cambio representarán los juguetes cómicos "Narcisito" y "El sexo débil".

También fueron muy aplaudidos los artistas que tomaron parte en el fin de la fiesta de variedades, como son la señorita Basilia Ramírez en la que se dejan ver grandes facultades de artista.

Merece también elogios la cantadora de aires regionales señora Visitación Aparicio, especialmente en el cuplé cómico y el señor Siles, que nos hizo pasar un rato muy ameno con su repertorio de chistes.

Desearnos a la Agrupación Artística Buenos Aires, pronta reaparición por esta localidad y mucho éxito en la tournée que por esta región viene realizando.

DESPEDIDA.—Según había anunciado en mi última crónica, ayer jueves, se ausentó de este pueblo con su familia, el culto y cariñoso maestro don Julio Castroviejo, el cual va destinado a desempeñar su cargo a Vitoria.

Emocionante fué la despedida que tuvo para sus discípulos y vecin-

dario, el cual queda altamente agradecido por sus grandes cualidades, tanto para la enseñanza, como para la vida ciudadana, y le deseamos que en la capital alavesa tenga una buena acogida, la cual muy de veras se merece.

También deseamos la reciban su señora esposa doña Juana Espinosa e hija Carmen, y hermana política doña Felisa Espinosa.

VIAJERO.—Marchó a Zaragoza, con el fin de continuar su carrera en Medicina, el aventajado alumno don Jesús Castroviejo.—Osnola.

ORTIGOSA, 27

PRIMERA COMUNION.— En la Iglesia parroquial de San Martín, hizo la primera comunión la niña María Josefa Navarrete, hija del abogado, juez municipal y encargado de la Agencia Bancaria de los señores Herrero, Riva y Compañía, don Alvaro Navarrete. Por el luto que por su esposa (q. e. p. d.), guarda, no quiso festejar con gran ostentación este acto, e hizo que se celebrase en la máxima intimidad. A las muchas enhorabuenas que recibieron, tanto la niña como sus familiares, unimos una vez más la nuestra.

DE BODAS.—Hoy, sábado, contraerán matrimonial enlace la señorita María del Sagrario Alvarez Sama, con el empujado de la fábrica de mantas de la viuda de don Juan Cimaco, don Estanislao Martínez, hijo de nuestro apreciable convecino don Sabas.

También contraerán matrimonio doña Encarnación Valera, con el joven de Medrano, don Florencio Díez Merino.

Para el próximo mes de noviembre está fijada la boda de la elegante y bella señorita Pilar Marín Martínez, de distinguida familia ortigosana, con el también distinguido joven Eusebio Martínez, propietario del comercio de tejidos "Casa Martínez", de las cercanías de la Plaza Mayor, de la capital de la República. A todos enviamos nuestra enhorabuena.

PROXIMA VELADA TEATRAL.— He recibido una atentísima carta de mis buenos amigos de Logroño, conocidos alumnos del último año del Bachillerato, Raúl Burgos, Miguel Escalona, Félix Garrigosa, Dámaso Martínez, Maguregui, Ochoa, Perea y Andrés López y otros tres buenos elementos, cuyas firmas son ilegibles, quienes me han expuesto el deseo de representar la obra dramática del inmortal don José Zorrilla, que lleva por título "don Juan Tenorio". Me han indicado llevan una larga temporada preparando esta obra, en unión de un grupo de también inteligentes muchachos de la clase estudiantil, con un buen organizado reparto. Pero es lástima. Estamos desde hace algún tiempo carentes de un teatro donde podrían debutar, y sentimos más, sabiendo que los fondos que se obtienen lo dedican a beneméritos y loables fines.

Ahora bien; como vuestro deseo es el de trabajar en este pueblo, conforme me notificáis en la vuestra, no perdáis las esperanzas, que quizá seáis complacidos. Se está llevando a cabo la construcción de un magnífico teatro donde podréis escuchar grandes ovaciones, con nuestra notable exhibición. Prorrogad, pues, vuestra velada.

Me anticipo en ensalzar a estos admirables estudiantes y artistas de teatro, ya que otras veces en distintos pueblos tienen logrados triunfos

con otras obras puestas en escena. Individualmente tienen una gran valía y si cada uno borda su papel, excusamos decir cómo resultará el conjunto.

Oportunamente daremos noticias. DE SOCIEDAD.—Después de pasar una temporada en Bilbao, ha regresado la simpática señorita Cecilia Arribas, competente maestra de primera enseñanza. Salieron para Madrid, con sus respectivas familias, el comandante médico retirado del Hospital Militar de Carabanchel, don Leopoldo Martínez; el fabricante don Jesús Navarrete; doña Isabel Loychate.

—Ha pasado unos días en éste su querido pueblo, el banquero de Barcelona, de la Razon "Soler y Torra", don Ignacio Soler.

A Logroño han marchado las estudiantes señorita María del Carmen de la Hera y Amparito Navarrete.

Pasa unos días en este pueblo, la simpática joven Carmen Beni, hija del guardia civil don Francisco.

Pablo Navarro

RIOJA BAJA

AUSEJO, 27

TEATRO.—En el "Ideal Cinema" debutó la compañía cómico-dramática que dirige don Florencio Medrano, poniendo en escena "Mal año de lobos", "Un alto en el camino" y "Bandido de la Sierra". Hoy, domingo, "El místico" y como despedida, el lunes, "Galán".

La compañía, que ha gustado en extremo, tanto es así, que con segu-

ridad, es el número uno de cuantas compañías han desfilado por este pueblo.

El éxito de la compañía lo demuestra el hecho de que a pesar de la precaria situación en que se encuentran los pueblos agrícolas, todas las noches hay llenos completos.

Sobresalen de la citada compañía el señor Medrano y la señorita Rubio, sin que con esto querramos quitarles méritos a los dos componentes, pues están magistralmente en sus respectivos papeles.

VIAJEROS.—Se encuentra pasando una temporada en casa del industrial ganadero don Moisés Trapeiro, su simpática hermana señorita Allona.

También hemos tenido el gusto de saludar, al señor veterinario de este pueblo, don Antonio Bozal.

Marcharon para Barcelona, don Narciso Dios Mena y señora, después de pasar unos días entre nosotros.

—De granos no podemos decir una palabra, pues están completamente paralizadas todas las ventas.

El Corresponsal

ACEITUNA

Se vende una partida, superiores. Mayor, 60, segundo.

SE ALQUILA PISO 2.º con baño y una planta baja. Carmelitas, 25, 2.º PISO EN 85 PTAS. se arrienda en Gonzalo Berceo, 15. Razon, Portería. LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

¿Queréis colocaros?

Miles vacantes motivo huelga, 3.500 Seguridad, 4.000 Civiles, 20 agricultores, Secretarios Ayuntamientos, Ordenanzas, carteros, metro, tranvía, sueldo, 2.500 a 4.000. Centro Informativo, calle Juan de Oñas, 33 Madrid. Remitir dos sellos 0'30 para informarnos.

ACEITES - GRASAS

"MOBILOIL" - "CASTROL" "MONOPOLIO" CELSO RUBIO. - LOGROÑO, V. de Rey, 11. Teléfono, 1242

VINO a 8 y a 6 pesetas cántara, se vende en La Estrella, Cristo, 4, Nicolás Santos.

CAMIONETA FORD, tres toneladas, a toda prueba, patente pagada, se vende o se cambia por otra mayor. Dirigirse a Mario García, Mendavia (Navarra).

CARRO, seminuevo, para 3.000 o 3.500 kilos, vende Cesáreo Santos, en Pradejón.

COLUMNAS DE HIERRO Y BALCONES, vende José Sáenz. Herrerías, 7, primero.

HUESPEDES ESTABLES a 4'50 PESETAS. Casa ecntrica, buenas habitaciones, cuarto de baño, trato familiar. Duquesa de la Victoria, número 38, segundo, derecha.

SE TRASPASA tienda de comestibles y bebidas en buenas condiciones. Razon "LA RIOJA".

CASA DE CAMPO con grandes cuadras y catorce fanegas de tierra regadío, se vende. Bretón, 17, 1.º dcha.

OVEJAS. Se venden 35, para partir a mitad del mes que viene, y dos moruecos. Para tratar, con Domingo Alonso, en Sotés.

POR CESAR EN EL NEGOCIO, se venden: una vaca cubierta de 4 meses; una novilla cubierta de 5 meses, y otra para cubrir. Informa, Montoya, HARO.

SE NECESITA señorita cajera, con conocimientos de contabilidad y práctica de mecanografía. Intúll presentarse sin buenas referencias. Informes en LA RIOJA.

MADERA DE OHOPO, SECA se venden cadenas, cuarterones y cables a la medida. Saturnino Jalón, en Alberite.

HABITACION, cede amueblada, de hecho cocina. M. de Vallejo, 18, 2.º

JOVEN de 24 años, se ofrece con conocimientos de mecánica y electricidad, en automóviles, sabiendo conducir. Razón en LA RIOJA.

SE ALQUILA hermoso chalet, con tres fanegas de huerta y muy apropiado para Granja Avícola, en la carretera de Lardero. También se vende piano, marca Chassaigne Frères, en muy buen estado. Informes "Villa Marina", carretera de Lardero.

ATENCION El Maño abre su Pescadería el día 28, domingo, en la Plaza de Abastos, núm. 17, donde encontrará Va. los mejores pescados a precios económicos.

NOFIZAS Soltera, de 23 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Tratar con Luisa Puente, en Laguardia (Alava).

Soltera, de 22 años, primicias, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, don José Gangoso, practicante, Baños de Rioja.

PARA FRAGUAS Carbón granza asturiano, superiores. CARBONES NOLASCO. Muro de Carmelitas. Teléfono, 1929.

SASTRAS. Se necesitan medio oficiales y aprendices. República, 98, segundo, izquierda.

FELUQUERIA. Se traspasa en sitio céntrico. Informes en LA RIOJA.

Coronas y Cruces DE FLORES NATURALES las hace de encargo el jardinero Angel Romo, calle del Cristo, núm. 14. Gran variación de platos de flores para los jardines, a precios muy baratos.

VACA, recién parida, tercer parto, con abundante leche, vende Juan Góñalea, en El Juncal de Albeda.

VENDO CASA con huerto y gallinero, en General Espartero "Villa de Lipa" (junto al Castillo Dolores).

OVEJAS. Vende 140 para partir, juntas o por partidas, Julio Martínez, en Hervias.

TRUJALERO para oliva que sepa el oficio, lo necesita Antonio Villan, en Entrena.

SIRVIENTA joven, para servir en pueblecito a 20 minutos de Barcelona, poca familia. Buen sueldo. Informes, Carbones Nolasco. Muro de Carmelitas.

PASTRANA FAROLES - CORONAS

PHILCO

PONE A LA VENTA SUS NUEVOS MODELOS 1935

La gran fábrica americana PHILCO RADIO AND TELEVISION CORP. presenta sus aparatos para 1935 entre los que incluye sus nuevos modelos de receptores para toda clase de ondas, extra-corta, normal y larga, que están clasificados como los de mayor y mejor rendimiento de los hasta hoy conocidos. Los aparatos receptores "toda onda" se venden en muebles PHILCO; muebles de las más bellas líneas y de la mejor calidad.

Invitamos

a cuantos pueda interesar los adelantos en radio-receptores oír nuestros aparatos y comprobar su rendimiento y la fidelidad máxima de reproducción que poseen, además de lo razonable de sus precios, calidad sin competencia debido únicamente a nuestra enorme producción. La fabricación de la PHILCO representa el 55 por ciento de la producción total americana.



Modelo 84 onda normal Modelo 267 normal y larga 4 válvulas

Modelo 66 onda corta y normal Modelo 265 normal y larga 5 válvulas

Radiofonógrafo toda onda 12 válvulas



Modelo 45 onda corta y normal 6 válvulas Modelo 245 6 válvulas TODA ONDA



Modelo 60 onda normal 5 válvulas

Modelo 118 onda corta y normal 8 válvulas Modelo 218 toda onda 9 válvulas

Modelo 16 onda corta y normal 11 válvulas Modelo 216 toda onda 12 válvulas

ANGLO-ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD CORTES, 525. - BARCELONA

Distribuidores oficiales en la provincia: Sáenz y Piudo, Hnos. Moroy, 13, Logroño, y Julio Orive, Arrabal, Haro

COLCHON

Se vende de toda confianza. Razón en LA RIOJA.

SE OPRECE ASISTENTA, o para lavar ropa. Razón, Canalejas, letra L, piso quinto, centro.

COCOS DE FERNANDO POO

Clase gordos, a 0'50 ano. Id. mediano, a 0'45. Id. pequeño, a 0'35

Asistenta sevillana a 0'30 cuarto kilo EXCLUSIVA DE LOS COCOS DE FELIX SEVILLA

Domicilio, Mayor, 42 y en la ambulancia, frente Casa Barajas.

CORONAS Y CRUCES DE FLORES NATURALES

perfectamente confeccionadas. Se reciben encargos, en Carnicerías, 7, 1.

MARTILLADOR DE HERRADURAS que está bien puesto en el oficio, se necesita en casa de Inocencio Argáiz, en Calahorra. Inútil presentarse sin buenas referencias.

CARNE BARATA EN HERRERIAS, 42

Se vende oveja fina del país, a 3 pesetas kilo; chuletas, a 4; cordero y corderito de leche, a 5'50; cerdo y de los demás artículos de este ramo, a precios sin competencia. No confundirse. Herrerías, núm. 42

Camioneta Federal

para cuatro toneladas, doble rueda, 34 por 7, se vende, en perfecto estado. Gopegui. Representante REO. Teléfono 1863. Logroño.

COLITIS - REUMATISMOS ALMORRANAS - VARICES

Enfermedades de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación. Electrotapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17 - VITORIA-Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROIZABAL

SE TRASPASA por no poderla atender, la acreditada Fábrica de Pastillas de Café y Leche, "El Logroñés". Informes, su dueño, Silvestre García, República, 66 y 68.

AUTOMOVIL "BUICK" 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfecto estado y poco usado, se vende. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

Gran ocasión

Se vende un coche seminuevo, siete H. P., cerrado, cuatro puertas, a toda prueba; y un chasis de camioneta para 1.000 kilos. Informes, Basilio Heredia, Carretera Villamediana, Garage

CARRO con toldo para 5.000 kilos, en buen uso, se vende. Tratar con Adolfo Novalgos (a) Corchete, en Cenicero.

La Provindencia de España

COOPERATIVA DE CAPITALIZACION Y PRESTAMOS MADRID

Facilita sus préstamos de inversión a largo plazo 6 por 100 interés, para dentro y fuera de la capital.

Delegación oficial para la Rioja: PI Y MARGALL, 22, entresuelo (Antes Carmelitas), Logroño. Se necesitan representantes a sueldo y comisión.

DURAN

CAMISERIA - SASTRERIA

ULTIMAS CREACIONES

República, 18

Teléfono 1737

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de octubre, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 15 de octubre, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Oficinas: Muro de la Mata. 7

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

LOS MAS ECONOMICOS POR SU BUENA CALIDAD

TELEFONO, 1105.

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Muebles de gran lujo

económicos, compren en la fábrica de Lizaranzu, Marqués de Murrieta, 51. Teléfono 1774.

ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO, 1440.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa cumplir con su obligación. Ganará sueldo y propinas, se necesita en casa del practicante Felipe Corres, en San Asensio.

MODISTA. Se confeccionan abrigos, 7 pesetas. Batas, 2'50. Vendo armario luna. Juan Lobo, 2. Casa nueva.

Abajo el vino

En la calle de Ruavieja, 41, se vende vino del cosechero Marcelino Martínez, a 0'40 litro y 6 pesetas cántara.

VACA. Se vende recién parida con su chota. Tratar con Angel Gil, en Ausejo

¡CUOTAS! Se vende equipo de Infantería, completo o por prendas. Razón, Merced, 6. "Imprenta Negrillos".

SE VENDE LOCAL con industria en marcha por no poderla atender. Tiene buena clientela, agua propia y una casita. Se cederá en buenas condiciones, con garantía de pago. Se arrienda también otro local. Razón, San Agustín, 9, segundo, derecha.

MULA, pequeña, de 4 años, a toda prueba, vende Tiburcio Acha, en Cárdenas.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO. Teléfono 1990

Matias Grijalba

Vende vino de Fuenmayor, a 5'50 la cántara y 0'35 litro, y otra clase a 7 pesetas y 0'45 el litro, en Barriocampo, núm. 47. Servicio a domicilio.

ARRIENDO piso con cuadra y tierra. Razón, Duquesa de la Victoria, 23, Ebanistería.

RODAL seminuevo de carro de labranza, vende Santiago Valladolid, en Ochanduri.

PRIMALES, 60 y 20 primales, se venden muy buenos. Lope Ajamil, Molinos de Ocoen.

CAFETERA EXPRES, DOS TAZAS seminueva, se vende en muy buenas condiciones. Pazón, Isaac Martín, República, 64. Logroño.

PIANO. Se vende en buenas condiciones y buen estado. Informes, Hotel París.

Venta de casa en Nájera

La señalada con el núm. 3 de la Plaza del Mercado, hoy de Rafael Riego, lindante derecha, doña Julia Nazar; izquierda doña María Gómez y frente dicha plaza. Para tratar con el procurador don Juan Antonio Lacalle.

FALTA Representante bien introducido en Laboratorios Químicos, Industriales y de Enseñanza en general. Dirigirse con detalles, a Apartado, 435. Madrid.

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato; en Haro, Posada de Malaquías de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635.

Propietario: Ulipiano Echenausia

SASTRE PARA NIÑOS

Equipos completos para colegio; abrigos, camisas, etc., Retales. Admito géneros. Confección esmerada. Últimos precios. Gallarza, 1, 2.

VENTA DE TABLA de roble, seca, para cubertería. Informes, Luis de Sarraalde, Cuchillería, 34, 2.º, Vitoria.

TRIGO DE SIEMBRA

Montana y Vitoria, número 9, gran producción y buena calidad, vende Juan Berriobea, Recajo, Finca de los Cuartos.

MOLINO HARINERO se arrienda o vende, con buerta y utensilios de panadería, precio convencional, en Maturte (Logroño). Para tratar, en el mismo pueblo, don Bruno Alesanco.

Vacante de médico

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Torre de Cameros, provincia de Logroño, con la dotación anual de cinco mil pesetas que se cobra trimestralmente con exacta puntualidad, por los siguientes conceptos: por titular, a cargo del Ayuntamiento, 1.250 pesetas anuales; de una fundación benéfica, a beneficio de dicho pueblo, 2.750 pesetas anuales; de un señor pudiente, hijo de la localidad, 400 pesetas anuales, siendo las otras seiscientas pesetas, hasta completar las cinco mil, a cargo del vecindario, y de cuyo puntual cobro se hace responsable una comisión nombrada al efecto.

El agraciado disfrutará además gratuitamente de casa-habitación si fuera casado. Este pueblo se compone de 40 vecinos, distando tres kilómetros de carretera, por la que diariamente circulan dos automóviles de línea, con dirección a Logroño, distante 35 kilómetros del pueblo.

Las solicitudes, debidamente reintegradas, con méritos adquiridos, etcétera, diríjanse al alcalde de dicho pueblo don Vicente García, hasta el día de noviembre próximo, remitiendo a la vez copia simple de los mismos al señor Angel Martínez, con domicilio en Madrid, calle Fernando VI, 2, patrono de la "Institución Benéfica" ya referida.

Torre de Cameros (Logroño), octubre 15 de 1934.—El alcalde, Vicente García.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

Carbones Martínez

Mayor, 151. Teléfono 1224. Tiene existencias de galleta, Asturiana superior, Antracita, cok, granza, herraj, de Aragón, superior, a 8'50 sacco de 30 kilos.

SERVICIO A DOMICILIO

PISOS. Se venden un segundo, un tercero y un quinto piso y dos plantas bajas, en calle de primer orden, con sol todo el día y con inmejorables vistas. Se darán baratos. Razón en "El Piso", Gallarza, 18, primero. a

MUEBLES

Los mejores en construcción. Visiten la Exposición con los nuevos modelos recién construidos por esta casa.

EUSTASIO PEREZ Pablo Iglesias, 2

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OÑATE, V. de Rey, 19. Teléf. 1032.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELÉF. 19551

OCASION. Se traspasa una industria, por no poder atenderle su dueño. Razón, don Atilano Muro, Muro del Carmen, número 4, entresuelo.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634. Detrás de Intendencia. Logroño. a

TRIGOS PARA SIEMBRA. Manitoba y Catalán de monte. Gran fuerza. Gran rendimiento. Se vende en la Finca "San Rafael" (Laserna). Informar en Herrerías, 37, tienda.

SOMMIERS METALICOS Construcción y reparaciones J. PALACIOS. - Canalejas, F

MUEBLES SEGURA

Mendizábal, número 10. A. Colón, 7. Teléf. 1727.

CENTRO MECANOGRÁFO VARA DE REY, 9. Reparación limpieza y venta de máquinas de escribir

CRISTALES SENCILLOS, DOBLES CRISTALINA DE 4 Y 5 Mms. CASA FERNANDEZ Marqués de Vallejo, 19.

GRAMOLAS DISCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES VENTA A PLAZOS Casa Erviti REPUBLICA, 14

PERFUMERIA FINA GONHUR CONSEJOS DE BELLEZA

BICICLETAS CASADO Venta. Accesorios y reparaciones Vara de Rey, 10.

TALLER DE PELETERIA 11 de Junio, 16, 1.º abrigos - Chaquetas Arreglos - Reformas Se reciben zorros para curtir y teñir Esta Casa se dedica a todo lo relacionado con la Peletería.

MESAS INDEPENDIENTES AMBIGU JUEGOS VARIADOS Abierto hasta las 2 de la mañana. No deje de visitarlo hoy mismo.

Préstamos A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO Salmerón, 9, 4.º

VIAJEROS Baules, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

CASA GOMEZ ONCE DE JUNIO, 9 CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

BAULES MALETAS fundas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

SOMMIERS GARANTIZADOS Fabricación y Reparación La Casa más antigua en el ramo B. PALACIOS. RUAVIEJA, 30

LEA USTED. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. Id. id. con buenos forros 40 " Id. id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º Portalillos

Almorranas-Varices-Ulceras Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. - Teléfono, 1484.

¡Labradores!

PRODUCTOS DE LA TIERRA Y PARA LA TIERRA ABONOS MINERALES VIDES AMERICANAS ARBOLES FRUTALES, FORESTALES Y DE ADORNO SEMILLAS SELECCIONADAS Antes de hacer sus siembras y plantaciones, solicite Catálogo gratis en esta Casa.

ANTONIO ALONSO

SALMERON, 20, A. LOGROÑO TELEFONO 1751



Sdad. Ama. Española de la Dinamita

LUCHANA (BILBAO)

Abonos de sementera

SULFATO DE AMONIACO (de Hulla, Sintético y Granulado) 20/21 % SUPERFOSFATO DE CAL 18/20 % CLORURO DE POTASA 50/52 % La Casa más antigua. La única que cuenta con vagones propios.

ALMACEN-DEPOSITO CON 15.000 TONELADAS EN MIRANDA PEDIDOS AL REPRESENTANTE EN LA REGION: JOSE LUIS NAVAJAS TELEFONO, 1. - FUENMAYOR

PISO. Se arrienda en la calle M. de Murrieta, núm. 45. Informes, en la misma, segundo, izquierda.

MADERA DE CHOPO SECA Vendo en cuartón, sopanda y cubo. Esteban Aranzubia, Fuenmayor.

SE VENDEN varios coches usados y un furgón de 5.000 kilos. Razón, Vara de Rey, 20. Garage.

Advertisement for TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO, featuring illustrations of agricultural machinery like tractors and plows, and text describing their services in machinery and millinery.

Pastillas

Aspaimé CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias; entregándose el mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA. Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Ibarra y C., S. en C. - Sevilla

LINEA Mediterraneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido. - Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires SALIDA, 7 DE NOVIEMBRE, DE 1934

La magnífica moto-nave Cabo Santo Tomé

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consiguatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057

Vía Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

LOS ULTIMOS COLETAZOS DE LA TEMPORADA

Aun colea la temporada taurina. No muy interesante, pero sí lo suficiente para que en algunas localidades puedan todavía experimentar la alegría de la fiesta de los toros.

Para esta tarde no son muchas las funciones cuyos programas conocemos. Un par de corridas de toros, otras tantas novilladas y un festival lapiresco. Todo ello, como es natural, en las plazas que más se resisten a cerrar sus puertas, que ya pueden suponer el aficionado cuales son, Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza y Valencia. Las más toreras.

En las funciones grandes, la calidad supera a la cantidad, pues las dos combinaciones que tenemos anotadas son de primerísima categoría y suficientes para que sus respectivas empresas se sonrían a la hora de las liquidaciones.

Esta despedida taurina de octubre es la siguiente:
Madrid.—Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Pepe Gallardo con toros de Juan Terrones.

Sevilla.—Juan Belmonte, Niño de la Palma y Cagancho y toros de Trespalacios.

Barcelona.—"El Soldado", "Chaves II" y "Venturita" y novillos de Villarreal.

Zaragoza.—Novillada económica a cargo de Tabernerito, Paraón y Pepe Lasheras y reses de Supervia.

Valencia.—El espectáculo Lapiresco.

No es mucho verdad? Pues aún va a ser menos en los venideros domingos, toda vez que en estas corridas de hoy dan el adiós a la temporada los "ases" que figuran en sus combinaciones y que a no ser para participar en alguna de las funciones que se proyectan a beneficio de la fuerza pública, no volverán a vestir el traje de luces en las plazas españolas.

La única corrida que nos queda en cartera es la del once del cercano noviembre en la nueva plaza africana de Casablanca.

Y después de esta, R. I. P.

LA SUERTE DE CURRO CARO

El madrileño salmantino Curro Caro, que, como ya tenemos dicho, "cruza" camino de Méjico en la dulce compañía de su nuevo protector "Dominguín"—lo de Mendiola ya pasó a la historia—no puede, a fuer de justo, quejarse de su suerte.

En sus comienzos taurinos la tutela del citado acaudalado filipino le sirvió para hincharse de toros como becerra y novillero, y cuando al pasar a la categoría de matador de toros empezaban a olvidarle las empresas, encuentra la protección del empresario toledano merced a cuyas "recomendaciones" ha torreado alguna que otra corrida y ha firmado un buen contrato para la temporada mejicana.

Pero no termina ahí la buena estrella de Curro.

Otra empresa americana, le ha hecho proposiciones para actuar en la feria de Maracay (Venezuela) y si empresa y torero se ponen de acuerdo Curro Caro habrá de hacer unos cuantos viajes aéreos para cumplir sus compromisos en las plazas de la capital mejicana y de la indicada ciudad venezolana.

No se quejará de su suerte el elegante torero madrileño-salmantino.

MAS VIAJEROS TRASATLANTICOS

Otra nueva expedición taurina está próxima a cruzar el charco con rumbo a América.

Es la que ha de intervenir en las temporadas de Venezuela, Perú y demás repúblicas del otro lado de los mares, en que se rinde a la fiesta taurina atención preferente.

De estos expedicionarios, andan ya en el cierre de haules Cayetano el de Ronda y el aragonés Florentino Ballesteros.

Uno y otro han sido contratados por la Empresa de Lima para tres corridas, factibles de prórroga, y los dos con su "gente" embarcarán el día 12 noviembre, toda vez que el debut de Ballesteros en la capital de Lima está anunciado para el primer domingo de diciembre.

La presentación de Niño de la Palma tendrá lugar el domingo siguiente. También "ahuecarán el ala" en esa fecha otros toreros de postín como Barrera, y un poco más tarde los hermanitos Bienvenida, ya que su se-

Concert Maipú

Desde el día 31, reapertura por la nueva empresa, perteneciente al Kursaal Novedades, de Bilbao. Gran cuadro de artistas, numerosas bailarinas de salón. Orquestina Americana. Bar Americano en el piso de palcos, con todos los servicios independientes de la planta baja. Licores de legitimidad garantizada. Véanse programas de mano.

ñor papá ha recibido encargo de organizar las corridas de las fiestas de Maracay, que por sí no lo saben los liemos que son los días 5, 6 y 7 de enero, y es de suponer que el señor Manuel no dejará en casa a Manolito y Pepe.

Por cierto que aquella empresa quiere que en las tres funciones se lidien toros españoles a ser posible de Coquilla, Graciliano P. Taberneró y Muruve.

Vaya presupuesto que van a tener estas corridas de Maracay, ¡Caray, caray!

MAS DE AMERICA

Hay que rendirse a la actualidad. Y la actualidad no es otra que la temporada americana.

Afortunadamente para los toreros de por acá el espíritu acaparador de las grandes plazas de aquellas tierras deja espacio y lugar para que también los toreros modestos puedan darse el gusto de hacer un viajejo trasatlántico.

Esta especie de tierra de promisión para los humildes van a ser las plazas caraqueñas.

Hacia ellas irán Chiquito de la Audiencia, Luis Mirales, Pinturas, Jaime Noaín y algunos otros de igual categoría.

También se indica la adquisición de toros españoles con destino a Caracas, pero no de los de alto precio y excesivos de "fenómenos", sino de esas otras ganaderías que no "tragan" los ases y que, como hay que matarlos, son para los toreros que no pueden poner reparos a lo que salga por los chiqueros. Ya puede suponerse la procedencia de estos "viajeros".

EL ESTOQUE DE DESCABELLAR

Ha terminado el plazo de presentación de modelos de estoques que afeitarse con ellos la suerte de descabellar.

Al concurso han acudido un porción de "inventores", a base todos ellos de resortes y combinaciones mecánicas, inspirada sin duda en esa característica que tienen los "cuernos" de los caracoles de encogerse al tocar "carne".

No sabemos la eficacia de tales inventos, pero creemos que lo verdaderamente positivo hubiera sido descubrir un estoque que con un solo pinchazo echara al suelo al toro más peligroso.

Así se suprima el descabello con todos sus peligros.

Y los matadores iban a hacer rico al afortunado inventor que tal artefacto descubriera.

APODERAMIENTOS

Par si interesa a alguna de las empresas comarcales pueden tomar nota de que al madrileño "Maravilla" lo apoderará en la verdadera temporada su hermano Cándido; que Fernando Domínguez sigue bajo la administración de Arturo Barrera; que Rafaelito de la Vega ha conferido poderes al conocido taurino Miguel Torres, y que Lorenzo Garza ha cedido la exclusiva de sus asuntos taurino a Eduardo Pagés, quien parece ha garantizado al mejicano un minimum de treinta corridas a 8,000 "leandras".

MIGUELIXO

LA RIOJA hace 25 años

La Junta del Censo Electoral cumpliendo las formalidades de la ley y sin protesta ni reclamación alguna, proclamó diputados provinciales electos a los Sres. don Francisco Zuazo Quintanilla, don Francisco Martínez Zaporta, don José María Santaolalla Torres, don Luis Heredia Gil, por el distrito de Logroño; don Pedro Ruiz Santolaya, don Santiago García Baquero, don Enrique Herreros de Tejada y don Manuel Fernández Espinosa, por el de Nájera-Torrecilla, y don Dimas Mayor Ruiz, por el de Cervera-Arnedo.

Se reunió la Junta provincial de damas para socorrer a las familias de los muertos y heridos en campaña y acordó por unanimidad nombrar presidentes honorarios de dicha Junta a las señoras de los gobernadores civil y militar de la provincia, presidenta efectiva doña María Ana Herreros de Tejada de Iñiguez; vicepresidente señora marquesa de Oria; secretaria, doña Carmen Codes de Iturrriaga, y tesorera, doña María del Pilar Azcona de Herreros de Tejada. La suscripción para tal objeto alcanzaba la suma de 26,044'60 pesetas.

En las oposiciones para la provisión de las escuelas vacantes en este distrito universitario, tuvo lugar la designación en la forma siguiente: don Aquilino Hernández, para la de Aldeanueva; don Jacinto Trincado, Murillo; don Patricio Bozalongo, Alcalá de la Selva; don Enrique Estefanía, Igea, y don Angel Navarro, Rabanera de Cameros.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45.—El empresario del teatro, don Cayetano Carasa, contrató para seis representaciones a la compañía lírico-dramática, que dirigía el tenor señor Bergés.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento presidida por el alcalde señor Rodríguez Paterna y con asis-

tencia de los concejales señores Díez Sengáriz, Jiménez, Herreros, Collis, Melón, Sampietro, Presa, Iñiguez, Bretón, Infante y Domínguez (don Pedro), fué aprobado el dictamen relacionado con el monumento en construcción en el paseo de Vergara al general Espartaco, en el que se proponía se elevase una instancia al presidente del Consejo de ministros, don Práxedes Mateo Sagasta, interesándole la terminación del referido monumento.

En Haro estaba próxima a realizarse la idea de instalar la luz eléctrica.

Notas militares

PRESENTACION.— Se interesa la presentación del vecino de esta capital, Lucilio Noval Diaz, en la Caja de Recluta de esta plaza para un asunto que le afecta.

COMISION GESTORA.— El lunes, a las once horas, y en el sitio de costumbre se reunirá la Comisión Gestora del Hospital Militar, asistiendo en vista de las actuales circunstancias el comandante del batallón del regimiento número 5, don Manuel Solans, y el capitán del 12 regimiento de Artillería ligera, don Juan Grande sustituyendo al presidente y vocal respectivamente que se hallan ausentes.

HONORES.— Circular: En vista de una consulta formulada por el general de la sexta división orgánica, este Ministerio ha resuelto que la orden circular de 25 de junio de 1931 (C. L. número 398), armonizando los honores militares con las jerarquías y mandos, se amplíe en el sentido de que, cuando por sucesión de mando, se haga cargo del de una plaza, un jefe del Ejército que no pretenezca a ningún Cuerpo armado de guarnición en la misma, se le tributarán, durante el tiempo que desempeñe interinamente tal cometido los mismos honores que la referida circular determina para el personal de igual categoría militar que él, con destino en Cuerpo armado.

ASCENSOS.— La relación número 1 de la orden circular de 29 de septiembre último, se entienda ampliada con la inclusión de treinta alféreses del arma de Artillería ascendidos a este empleo, en las condiciones que la citada disposición determina.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.— Se conceden premios de efectividad a jefes y oficiales del arma de Infantería, figuran entre ellos los capitanes don Nicolás Canalejo Aguirre, don Manuel Egular Franco, don Ramón Lloro Rigales y el teniente, don Eduardo San Pedro Larrea.

AVIACION MILITAR.— Por la Presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con el parecer del ministro de la Guerra se proceda para el reclutamiento de Aviación militar, en la forma siguiente:

Primero. Pijación del cupo anual.—Por la Presidencia del Consejo de ministros y a propuesta de la Dirección general de Aeronáutica, se comunicará anualmente al Ministerio de la Guerra en los meses de septiembre y diciembre, el número de reclutas que de cada llamamiento han de ser destinados a las diferentes Unidades de Aviación Militar, con expresión de las Divisiones de donde deben proceder.

Segundo. Voluntarios.— La admisión de voluntarios se regirá por los preceptos consignados en el Reglamento de Reclutamiento y Orden de 20 de agosto de 1930 (C. L. número 293), si bien la incorporación a filas será simultánea con la de los reclutas de reemplazo en los meses de noviembre y febrero. La proporcionalidad que por cada Unidad pueda admitirse será la necesaria para que no excedan del 40 por 100 de sus efectivos en revista. Las instancias serán dirigidas al jefe de Aviación, que fijará el aeródromo en que hayan de prestar sus servicios.

Tercero. Ojotas.— La admisión de reclutas acogidos al capítulo 17 se regirá por lo dispuesto en la actual ley de Reclutamiento y decreto de 20 de agosto de 1930.

Cuarto. Elegidores.— Su admisión se regirá por lo que dispone la ley de Reclutamiento, fijando en sus peticiones únicamente el propósito de servir en Aviación, aunque sin especificar aeródromo.

Quinto. Permisos o licencias colectivas. Las tropas de Aviación Militar disfrutarán los permisos periódicos o extraordinarios que por la Dirección general de Aeronáutica se disponga, independientes por completo de los que por el Ministerio de la Guerra se ordenen para las restantes Unidades del Ejército.

GUARDIA CIVIL.— Entre los ingresados en el Instituto de la Guardia civil, figuran los tenientes don Carlos González Molina y don José Palacios Buitrago del regimiento de Infantería número 24, don Manuel Campora Rodríguez del Cuerpo de Seguridad de la compañía de esta capital.

DESCARRILAMIENTO.— A las cinco y veinte de la mañana de hoy, el correo-expresso de Barcelona a Bilbao descarriló en las inmediaciones de la estación de nuestra ciudad.

Según parece poco antes de llegar a la estación el citado tren y cuando ya había pasado sobre el puente que existe en el río Alhama, se produjo el descarrilamiento del tender y un furgón del ferrocarril. El accidente según creencia general tuvo lugar por haberse suelto uno de los tirantes del tender, cuyo gancho se agarró al rail originando el descarrilamiento en el que no hubo que lamentar desgracia alguna afortunadamente.

Poco tiempo después, dieron principio los trabajos encaminados a dejar expedita la vía, a cuyo objeto llegó de Castejón el personal y material necesario.

Para las diez de la mañana se habrá restablecido la circulación marchando el expreso con el consiguiente retraso.

BODA.— En las primeras horas de la mañana han contraído matrimonio la simpática joven Lolita Estremito y el industrial guarnicionero Justo García, antiguo bak del desaparecido Alfaro S. C.

Felicítamos desde estas columnas al nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

AGRICOLAS.— Sigue el tiempo avanzando, sin que la lluvia cada vez más necesaria, caiga benéfica sobre nuestros campos. Por esta causa, se halla sin hacer la faena de sementera en los terrenos de monte, terrenos en los cuales el pasado año por esta fecha se había sembrado casi todo y aparecía los trigos excelentemente nacidos y con inmejorable aspecto.

Las fábricas de conservas vegetales siguen trabajando en el embudo de pimienta, fruto éste que se paga a precios verdaderamente ruinosos para el agricultor, el cual naturalmente se lamenta con razón del escaso valor que en el año actual, vienen teniendo los productos del campo.

AZUCARERAS.— El próximo lunes da principio la campaña en la fábrica azucarera que la compañía de Industrias Agrícolas tiene establecida en nuestra ciudad.

Celebramos que así sea, ya que en dicha fábrica habrá de hallar colocación buen número de obreros, y de desear es que la citada campaña sea de la mayor duración, pues de esa forma será más llevadero el invierno que se avecina.—P. Giménez.

Sección de Arnedo

TUDELILLA, 27

Ya se terminó la vendimia en inmejorables condiciones y hoy estos viticultores se ocupan en encubar los mostos, que resultan superiores, si bien con algo retraso por la dificultad de vasijas, pues ha habido varias cubas de cemento y gracias a que el mercado de vino está animado si bien a varios precios, según cuba, puede asegurarse que si alguna cuba del año anterior queda, será porque sus dueños no quieren cederlas a esos precios. Ahora lo que hace falta es que llueva bastante para que los labradores se ocupen en la sementera que tienen paralizada. La escasa cosecha que hay de oliva se encuentra en buenas condiciones.—S. O.

DE ALFARO

27 de octubre.

DESCARRILAMIENTO.— A las cinco y veinte de la mañana de hoy, el correo-expresso de Barcelona a Bilbao descarriló en las inmediaciones de la estación de nuestra ciudad.

Según parece poco antes de llegar a la estación el citado tren y cuando ya había pasado sobre el puente que existe en el río Alhama, se produjo el descarrilamiento del tender y un furgón del ferrocarril. El accidente según creencia general tuvo lugar por haberse suelto uno de los tirantes del tender, cuyo gancho se agarró al rail originando el descarrilamiento en el que no hubo que lamentar desgracia alguna afortunadamente.

Poco tiempo después, dieron principio los trabajos encaminados a dejar expedita la vía, a cuyo objeto llegó de Castejón el personal y material necesario.

Para las diez de la mañana se habrá restablecido la circulación marchando el expreso con el consiguiente retraso.

BODA.— En las primeras horas de la mañana han contraído matrimonio la simpática joven Lolita Estremito y el industrial guarnicionero Justo García, antiguo bak del desaparecido Alfaro S. C.

Felicítamos desde estas columnas al nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

Notas militares

PRESENTACION.— Se interesa la presentación del vecino de esta capital, Lucilio Noval Diaz, en la Caja de Recluta de esta plaza para un asunto que le afecta.

COMISION GESTORA.— El lunes, a las once horas, y en el sitio de costumbre se reunirá la Comisión Gestora del Hospital Militar, asistiendo en vista de las actuales circunstancias el comandante del batallón del regimiento número 5, don Manuel Solans, y el capitán del 12 regimiento de Artillería ligera, don Juan Grande sustituyendo al presidente y vocal respectivamente que se hallan ausentes.

HONORES.— Circular: En vista de una consulta formulada por el general de la sexta división orgánica, este Ministerio ha resuelto que la orden circular de 25 de junio de 1931 (C. L. número 398), armonizando los honores militares con las jerarquías y mandos, se amplíe en el sentido de que, cuando por sucesión de mando, se haga cargo del de una plaza, un jefe del Ejército que no pretenezca a ningún Cuerpo armado de guarnición en la misma, se le tributarán, durante el tiempo que desempeñe interinamente tal cometido los mismos honores que la referida circular determina para el personal de igual categoría militar que él, con destino en Cuerpo armado.

ASCENSOS.— La relación número 1 de la orden circular de 29 de septiembre último, se entienda ampliada con la inclusión de treinta alféreses del arma de Artillería ascendidos a este empleo, en las condiciones que la citada disposición determina.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.— Se conceden premios de efectividad a jefes y oficiales del arma de Infantería, figuran entre ellos los capitanes don Nicolás Canalejo Aguirre, don Manuel Egular Franco, don Ramón Lloro Rigales y el teniente, don Eduardo San Pedro Larrea.

AVIACION MILITAR.— Por la Presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con el parecer del ministro de la Guerra se proceda para el reclutamiento de Aviación militar, en la forma siguiente:

Primero. Pijación del cupo anual.—Por la Presidencia del Consejo de ministros y a propuesta de la Dirección general de Aeronáutica, se comunicará anualmente al Ministerio de la Guerra en los meses de septiembre y diciembre, el número de reclutas que de cada llamamiento han de ser destinados a las diferentes Unidades de Aviación Militar, con expresión de las Divisiones de donde deben proceder.

Segundo. Voluntarios.— La admisión de voluntarios se regirá por los preceptos consignados en el Reglamento de Reclutamiento y Orden de 20 de agosto de 1930 (C. L. número 293), si bien la incorporación a filas será simultánea con la de los reclutas de reemplazo en los meses de noviembre y febrero. La proporcionalidad que por cada Unidad pueda admitirse será la necesaria para que no excedan del 40 por 100 de sus efectivos en revista. Las instancias serán dirigidas al jefe de Aviación, que fijará el aeródromo en que hayan de prestar sus servicios.

Tercero. Ojotas.— La admisión de reclutas acogidos al capítulo 17 se regirá por lo dispuesto en la actual ley de Reclutamiento y decreto de 20 de agosto de 1930.

Cuarto. Elegidores.— Su admisión se regirá por lo que dispone la ley de Reclutamiento, fijando en sus peticiones únicamente el propósito de servir en Aviación, aunque sin especificar aeródromo.

Quinto. Permisos o licencias colectivas. Las tropas de Aviación Militar disfrutarán los permisos periódicos o extraordinarios que por la Dirección general de Aeronáutica se disponga, independientes por completo de los que por el Ministerio de la Guerra se ordenen para las restantes Unidades del Ejército.

GUARDIA CIVIL.— Entre los ingresados en el Instituto de la Guardia civil, figuran los tenientes don Carlos González Molina y don José Palacios Buitrago del regimiento de Infantería número 24, don Manuel Campora Rodríguez del Cuerpo de Seguridad de la compañía de esta capital.

DESCARRILAMIENTO.— A las cinco y veinte de la mañana de hoy, el correo-expresso de Barcelona a Bilbao descarriló en las inmediaciones de la estación de nuestra ciudad.

Según parece poco antes de llegar a la estación el citado tren y cuando ya había pasado sobre el puente que existe en el río Alhama, se produjo el descarrilamiento del tender y un furgón del ferrocarril. El accidente según creencia general tuvo lugar por haberse suelto uno de los tirantes del tender, cuyo gancho se agarró al rail originando el descarrilamiento en el que no hubo que lamentar desgracia alguna afortunadamente.

Poco tiempo después, dieron principio los trabajos encaminados a dejar expedita la vía, a cuyo objeto llegó de Castejón el personal y material necesario.

Para las diez de la mañana se habrá restablecido la circulación marchando el expreso con el consiguiente retraso.

BODA.— En las primeras horas de la mañana han contraído matrimonio la simpática joven Lolita Estremito y el industrial guarnicionero Justo García, antiguo bak del desaparecido Alfaro S. C.

Felicítamos desde estas columnas al nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

AGRICOLAS.— Sigue el tiempo avanzando, sin que la lluvia cada vez más necesaria, caiga benéfica sobre nuestros campos. Por esta causa, se halla sin hacer la faena de sementera en los terrenos de monte, terrenos en los cuales el pasado año por esta fecha se había sembrado casi todo y aparecía los trigos excelentemente nacidos y con inmejorable aspecto.

Las fábricas de conservas vegetales siguen trabajando en el embudo de pimienta, fruto éste que se paga a precios verdaderamente ruinosos para el agricultor, el cual naturalmente se lamenta con razón del escaso valor que en el año actual, vienen teniendo los productos del campo.

AZUCARERAS.— El próximo lunes da principio la campaña en la fábrica azucarera que la compañía de Industrias Agrícolas tiene establecida en nuestra ciudad.

Celebramos que así sea, ya que en dicha fábrica habrá de hallar colocación buen número de obreros, y de desear es que la citada campaña sea de la mayor duración, pues de esa forma será más llevadero el invierno que se avecina.—P. Giménez.

Notas militares

PRESENTACION.— Se interesa la presentación del vecino de esta capital, Lucilio Noval Diaz, en la Caja de Recluta de esta plaza para un asunto que le afecta.

COMISION GESTORA.— El lunes, a las once horas, y en el sitio de costumbre se reunirá la Comisión Gestora del Hospital Militar, asistiendo en vista de las actuales circunstancias el comandante del batallón del regimiento número 5, don Manuel Solans, y el capitán del 12 regimiento de Artillería ligera, don Juan Grande sustituyendo al presidente y vocal respectivamente que se hallan ausentes.

HONORES.— Circular: En vista de una consulta formulada por el general de la sexta división orgánica, este Ministerio ha resuelto que la orden circular de 25 de junio de 1931 (C. L. número 398), armonizando los honores militares con las jerarquías y mandos, se amplíe en el sentido de que, cuando por sucesión de mando, se haga cargo del de una plaza, un jefe del Ejército que no pretenezca a ningún Cuerpo armado de guarnición en la misma, se le tributarán, durante el tiempo que desempeñe interinamente tal cometido los mismos honores que la referida circular determina para el personal de igual categoría militar que él, con destino en Cuerpo armado.

ASCENSOS.— La relación número 1 de la orden circular de 29 de septiembre último, se entienda ampliada con la inclusión de treinta alféreses del arma de Artillería ascendidos a este empleo, en las condiciones que la citada disposición determina.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.— Se conceden premios de efectividad a jefes y oficiales del arma de Infantería, figuran entre ellos los capitanes don Nicolás Canalejo Aguirre, don Manuel Egular Franco, don Ramón Lloro Rigales y el teniente, don Eduardo San Pedro Larrea.

AVIACION MILITAR.— Por la Presidencia del Consejo de ministros, de acuerdo con el parecer del ministro de la Guerra se proceda para el reclutamiento de Aviación militar, en la forma siguiente:

Primero. Pijación del cupo anual.—Por la Presidencia del Consejo de ministros y a propuesta de la Dirección general de Aeronáutica, se comunicará anualmente al Ministerio de la Guerra en los meses de septiembre y diciembre, el número de reclutas que de cada llamamiento han de ser destinados a las diferentes Unidades de Aviación Militar, con expresión de las Divisiones de donde deben proceder.

Segundo. Voluntarios.— La admisión de voluntarios se regirá por los preceptos consignados en el Reglamento de Reclutamiento y Orden de 20 de agosto de 1930 (C. L. número 293), si bien la incorporación a filas será simultánea con la de los reclutas de reemplazo en los meses de noviembre y febrero. La proporcionalidad que por cada Unidad pueda admitirse será la necesaria para que no excedan del 40 por 100 de sus efectivos en revista. Las instancias serán dirigidas al jefe de Aviación, que fijará el aeródromo en que hayan de prestar sus servicios.

Tercero. Ojotas.— La admisión de reclutas acogidos al capítulo 17 se regirá por lo dispuesto en la actual ley de Reclutamiento y decreto de 20 de agosto de 1930.

Cuarto. Elegidores.— Su admisión se regirá por lo que dispone la ley de Reclutamiento, fijando en sus peticiones únicamente el propósito de servir en Aviación, aunque sin especificar aeródromo.

Quinto. Permisos o licencias colectivas. Las tropas de Aviación Militar disfrutarán los permisos periódicos o extraordinarios que por la Dirección general de Aeronáutica se disponga, independientes por completo de los que por el Ministerio de la Guerra se ordenen para las restantes Unidades del Ejército.

GUARDIA CIVIL.— Entre los ingresados en el Instituto de la Guardia civil, figuran los tenientes don Carlos González Molina y don José Palacios Buitrago del regimiento de Infantería número 24, don Manuel Campora Rodríguez del Cuerpo de Seguridad de la compañía de esta capital.

DESCARRILAMIENTO.— A las cinco y veinte de la mañana de hoy, el correo-expresso de Barcelona a Bilbao descarriló en las inmediaciones de la estación de nuestra ciudad.

Según parece poco antes de llegar a la estación el citado tren y cuando ya había pasado sobre el puente que existe en el río Alhama, se produjo el descarrilamiento del tender y un furgón del ferrocarril. El accidente según creencia general tuvo lugar por haberse suelto uno de los tirantes del tender, cuyo gancho se agarró al rail originando el descarrilamiento en el que no hubo que lamentar desgracia alguna afortunadamente.

Poco tiempo después, dieron principio los trabajos encaminados a dejar expedita la vía, a cuyo objeto llegó de Castejón el personal y material necesario.

Para las diez de la mañana se habrá restablecido la circulación marchando el expreso con el consiguiente retraso.

BODA.— En las primeras horas de la mañana han contraído matrimonio la simpática joven Lolita Estremito y el industrial guarnicionero Justo García, antiguo bak del desaparecido Alfaro S. C.

Felicítamos desde estas columnas al nuevo matrimonio y sus respectivas familias.

AGRICOLAS.— Sigue el tiempo avanzando, sin que la lluvia cada vez más necesaria, caiga benéfica sobre nuestros campos. Por esta causa, se halla sin hacer la faena de sementera en los terrenos de monte, terrenos en los cuales el pasado año por esta fecha se había sembrado casi todo y aparecía los trigos excelentemente nacidos y con inmejorable aspecto.

Las fábricas de conservas vegetales siguen trabajando en el embudo de pimienta, fruto éste que se paga a precios verdaderamente ruinosos para el agricultor, el cual naturalmente se lamenta con razón del escaso valor que en el año actual, vienen teniendo los productos del campo.

AZUCARERAS.— El próximo lunes da principio la campaña en la fábrica azucarera que la compañía de Industrias Agrícolas tiene establecida en nuestra ciudad.

Celebramos que así sea, ya que en dicha fábrica habrá de hallar colocación buen número de obreros, y de desear es que la citada campaña sea de la mayor duración, pues de esa forma será más llevadero el invierno que se avecina.—P. Giménez.

ECOS DE CALAHORRA

Llevamos unos días de buenísima temperatura, si bien esto, en nada favorece a los agricultores para verificar la siembra de cereales debido a la escasez de humedad ya que transcurre mucho tiempo sin llover.

En cambio, el tiempo resulta inmejorable para algunos frutos, sobre todo para el pimiento, que aun cuando no con la abundancia de la temporada pasada, todavía, entran a diario en esta ciudad, grandes partidas para destinarse por los fabricantes de conservas a la elaboración de embutidos; la cosecha de alubias también será buena, tanto por su calidad como por la cantidad que nos dicen será cosechada.

En virtud de una circular del Ministerio de la Guerra, se aplaza hasta el día primero de diciembre la incorporación de los reclutas pertenecientes al primer llamamiento del cupo de filas de la Península, quedando, por tanto, sin efecto la orden circular de fecha 5 de los corrientes.

Los que por el número les haya correspondido servir en el Ejército de África, se incorporarán en la Caja de Recluta el día 15 del próximo noviembre, los correspondientes al primer llamamiento.

El mercado celebrado el pasado jueves estuvo muy animado durante la mañana, vendiéndose muy bien cuantos frutos fueron puestos a la venta, si bien por no disponer de tiempo, no damos la cotización de los precios.

Por la Guardia civil de esta puesto, se ha procedido en el día de hoy a la detención de varios individuos, ignoramos las causas de tales detenciones.

Han sido puestos en libertad algunos de los individuos, que fueron detenidos con motivo de la huelga habida en esta ciudad el día cinco de los corrientes.

Mañana, domingo, se pasará por la pantalla en los teatros Díaz e Ideal Cinema la gran joya cinematográfica "Tarzan de los monos", film que por sus variadas e interesantes escenas llamará poderosamente la atención.

Dada la gravedad, que desde hace unos días inspira la enfermedad que retiene en cama al portero del grupo escolar Quintillano, don Rufino González, ayer por la mañana le fué administrado el Santo Viático.

Mucho celebráramos poder comunicar a nuestros lectores la mejoría y restablecimiento total del paciente.

Mañana, día 29, serán leídas las primeras amonestaciones de la simpática joven María Calvo y el empleado de la casa